

EL FUTURO CONGRESO

Candidatos y diputados

En Madrid

En la Sala primera de la Audiencia se constituyó ayer mañana, a las ocho, la Junta provincial del Censo, para proceder a la proclamación de los candidatos que han de luchar el próximo domingo en las elecciones de diputados a Cortes.

Presidió la Junta el presidente de la Audiencia, Sr. Toledo, actuando como secretario el oficial mayor de la Diputación, Sr. Barrio, y asistiendo, como vocales, los señores duque de Bailén, Masip, Alonso, España, Moral, Ruiz López y Mota.

La presentación de documentos e instancias se hizo, a primera hora, lentamente, sin incidente alguno.

A las diez en punto el presidente dió la orden de audiencia pública, llenándose de gente el escaso sitio que había para el público.

Abierta la sesión, el Sr. Del Moral manifestó su creencia de que basta con la firma del proponente para la proclamación de candidatos.

En contra de esta opinión hizo uso de la palabra el Sr. Morales, manifestando que debía atenderse para este efecto a la ley del Censo, que ordena deben hallarse presentes los señores o diputados proponentes, o en todo caso, estar representados por personas con los necesarios poderes. El presidente contestó que se cumpliría lo que la ley dispone.

El Sr. Talavera rogó a la presidencia que aclarase si la Junta concedía atribuciones para proclamar candidatos o para que sólo pueda proclamarse a los poderdantes. La Junta resolvió en este sentido.

El Sr. Barriobero expuso su opinión de que este acuerdo infringía la ley Electoral, protestando de la determinación de la Junta. El vocal Sr. Del Moral manifestó que votaba en contra del acuerdo.

El secretario de la Junta leyó numerosas propuestas, que pasaron sin protesta alguna. Los elementos republicanos siguieron toda la mañana haciendo preguntas acerca de las atribuciones y derechos de sus apoderados y poderdantes.

La Junta acordó proclamar sólo por Madrid al Sr. Tavera, que aparecía presentado por D. Pablo Iglesias para Madrid y Getafe. La sesión se suspendió unos momentos para esperar la presentación de nuevos candidatos.

A las doce y veinte el señor presidente manifestó que, con arreglo a la ley, habían transcurrido las horas reglamentarias, no admitiéndose nuevas instancias.

Acto seguido se procedió a la lectura de las listas, quedando proclamados los siguientes candidatos:

Por Madrid.—D. José María Gurich, D. Alvaro de Blas, D. José Jareño, Sr. Vargas Macabea, marqués de la Fuensanta, D. Angel de Miguel, D. Francisco Díez, D. Luis Talavera, D. Ricardo León, D. Rosendo Castells, D. Gustavo Morales, D. Eduardo Barriobero, D. José Fernández, D. Daniel Noguera, don Leoncio Balayron, D. Luis Richi, D. Pablo Iglesias, D. Julián Cobo Canalejas, D. Desiderio Tavera, D. Manuel de Carlos, D. Juan Alcalá Galiano, D. Emilio Blanco, D. Antonio Alesanco, D. Inocencio López Martínez, don José Lázaro Galdiano, Sr. Herrera Sotolongo, D. Luis Blanco Soria, D. Luis Villaliso, don Rafael Marín Lázaro, Sr. Torres, D. Valentín Menéndez San Juan, Sr. López Ibañez, don Ignacio María Castelán, Sr. López Miguel, D. Vicente Morán de Burgos, Sr. Antón, don Roberto Castrovido, D. Carlos Prast, conde de Santa Engracia, D. Rodrigo Soriano, señor Hernández, D. José García Aguado y alguno más.

Por Navalcarnero.—D. José García Ceballos, D. Daniel García Albertos, Sr. Pérez Varela y D. Manuel García Prieto.

Por Alcalá.—D. Pedro Vicente Buendía, D. Carlos Macías, D. Miguel Atilano, D. Angel de Miguel y D. Manuel Bezo.

Por Getafe.—D. Eduardo Cobán, Sr. López Rodríguez, D. Pablo Iglesias, D. Emilio Añaga, D. Eduardo Gómez de Baquero y Sr. Borrego y Fernández.

Por Chinchón.—D. Juan de Dios Raboso, D. Gerardo Doval, Sr. Ibarra Céspedes y don Ceferino Luis Matamoros.

Por Torrelaguna.—D. Eugenio Esteban Fernández del Pozo y D. Hilario Ayuso.

El acto terminó a las doce y media. Al salir se comentaba no hayan sido proclamados los Sres. Dicenta y Simarro, a pesar de haberlos designado candidatos los elementos de su partido.

En provincias

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las ocho de la mañana se ha reunido la Junta provincial del Censo, sin ningún incidente.

Por el artículo 29 han sido proclamados los Sres. Cambó, por Castellón, y Padrós, por Mataró, que representan los mismos distritos en las anteriores Cortes.

Han sido proclamados candidatos por Barcelona cinco regionalistas, cinco entre radicales y nacionalistas, cinco del Comité llamado de Salud pública, entre los que figuran los doctores Queraltó y Antich, Fabra Ribas, Zardo Olivares y Samblancat.

Los republicanos progresistas y los radicales históricos acordaron no tomar parte en la elección y no han presentado candidatura,

dejando en libertad a sus correligionarios para votar a quien les parezca.

Los patrocinadores de la candidatura del liberal Sr. García Rubio han desistido de luchar por esta circunscripción y retiraron la candidatura.

El Centro de Defensa Social ha publicado un manifiesto, en el que combate a la Liga y da a sus amigos consejos para que voten en conciencia.

Combate a los candidatos presentados por la Liga, de los cuales sólo reconoce a dos que podrán figurar en una candidatura de las derechas.

De los otros, Rahola, Rusiñol y Garriga Massó, dice que en las anteriores Cortes ostentaron una representación marcadamente liberal, y especialmente de Rahola dice que, como concejal, votó el presupuesto llamado de cultura, que fué excluidado por el cardenal Casañas.

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha terminado la proclamación de candidatos.

El único proclamado por el artículo 29 en toda la provincia ha sido D. José Luis Torres, liberal, por el distrito de Algeciras.

Al hacerse la proclamación se oyen aplausos cariñosos y voces de: «¡Es muy merecido!»

Pepe Luis Torres, que asiste al acto, es felicísimo.

Por los demás distritos han sido proclamados candidatos: por Jerez, el conde de los Andes, D. Patricio Garvey y D. Juan José Ranero, conservadores, y D. Manuel Moreno Mendoza, republicano; por el distrito de Grazalema, el candidato conservador D. Bartolomé Bohórquez y el maurista don José Torroya; por el Puerto de Santa María y por Medina Sidonia, el conservador disidente D. Luis Gómez y los datistas D. Juan Peman y conde de Píñofiel, respectivamente, además del prietista D. Dionisio Pérez.

Total de candidatos proclamados: por Cádiz, 17; por Medina Sidonia, 2; por el Puerto de Santa María, 5; por Grazalema, 7, y por Jerez, 15.

EN LEON

LEON. (Domingo, tarde.) Por el artículo 29 han sido proclamados diputados: por La Veilla, el conde de Sagasta; por León, el Sr. Azcárate, y por Sahagún, el Sr. Quiñones de León.

En los restantes distritos han sido proclamados candidatos: por Astorga, Millán, conservador, y Gullón y Pérez Crespo, liberales.

Por La Beñeza, Díez Merry, conservador, y Pérez Crespo, liberal.

Por Murias, D. Eduardo Dato, conservador, y el Sr. Valbuena, liberal.

Por Ponferrada, el Sr. García Prieto y don Amós Salvador.

Por Valencia de Don Juan, el Sr. Alonso Bayón, liberal, y el Sr. Garrido, conservador. Por Villafranca, el Sr. González del Valle, conservador, y los Sres. Belandue y Pardo, liberales.

Por Riaño, el Sr. Merino, liberal, y el señor Piñán, conservador.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En ningún distrito habrá artículo 29, excepto el de Liria, por el que ha sido proclamado el conservador, señor marqués de Cáceres.

Por la capital han sido proclamados candidatos el legitimista Sr. Simó y el datista doctor Moliner y los republicanos señores Azzati, Vaenin y Simarro.

En todos los demás distritos hay también lucha.

VALENCIA. (Domingo, noche.) La proclamación de candidatos ha tenido una sorpresa final.

Ha presentado pliego el ex diputado don Teodoro Izquierdo, que ha sido proclamado candidato por Liria.

La lucha será reñidísima en todos los distritos.

EN VITORIA

VITORIA. (Domingo, tarde.) Por el distrito de Amurrio ha sido proclamado diputado, con arreglo al artículo 29, D. Luis Urquijo.

Por Laguardia han sido proclamados candidatos D. Casimiro Pando Argüelles y don Eduardo Acha.

El Sr. Dato sin art. 29.

Se creía que el Presidente del Consejo sería proclamado por el artículo 29.

Eligense tres diputados. En Valverde, que elige uno, han sido proclamados candidatos D. Manuel Rebollo Orta, ministerial, y D. Eladio Egocheaga, obrero. En Aracena ha sido proclamado por el artículo 29 D. Javier Sánchez Dalp.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha constituido la Junta provincial del Censo.

Habrà lucha en seis distritos y en la circunscripción.

Por el distrito de Alcoy se considera seguro el triunfo del conde de Romanones.

El ministro de Hacienda.

Ha sido proclamado por el art. 29 diputado a Cortes por el distrito de Villena el ministro de Hacienda.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la proclamación de candidatos.

Por el artículo 29 ha sido proclamado diputado por el distrito de Egea-Sos el liberal romanista D. José García Sánchez.

Quedan proclamados los siguientes candidatos:

Circunscripción de Zaragoza-Borja: D. Tomás Castellano, ministerial; D. Tomás Peñayo, romanista; el marqués de Arlanza, católico; D. Juan Andrés, republicano independiente; D. Alvaro de Albornoz, republicano radical, y D. Ricardo Monterde, conservador independiente.

Calatayud-Ateca: D. Gabriel Maura y don Cándido Lamana, reformista.

Daroca: D. Francisco Lozano, conservador, y el conde de Doña Marina, carlista. Almunia: D. Tomás Torres Guerrero, liberal, y D. Javier Bordiu, católico independiente.

Belchite: D. Julio Burillo, conservador maurista; el marqués de Villafranca, garciprietista, y D. Leopoldo Romeo, liberal. Caspe: D. Carlos Vara, conservador, y D. Angel Ossorio, maurista.

Tarazona: D. Cándido Lamana, reformista, y D. Severino Aznar, tradicionalista.

EN MALAGA

MALAGA. (Domingo, tarde.) Terminada la reunión de la Junta del Censo se ha proclamado diputado por el art. 29 a D. Luis Armiñán, como homenaje a su labor positiva en favor de los intereses generales de Málaga.

En todos los demás distritos habrá lucha.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Por el artículo 29 ha sido proclamado diputado por Estella el legitimista Sr. Llorens y por Aoiz el conde del Rodezo.

En todos los demás distritos, incluso en la circunscripción, por donde se presenta el marqués del Vadillo, habrá lucha.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Ha sido proclamado diputado con arreglo al artículo 29, por el distrito de Zumaya, el marqués de Santillana.

En todos los demás distritos habrá lucha.

EN BURGOS

BURGOS. (Domingo, tarde.) La Junta del Censo ha proclamado candidatos por esta circunscripción a D. Francisco Aparicio, don Manuel Creus, ministeriales; D. Antonio Zumarraga, conservador independiente; D. Antonio Arceche, liberal, y D. Félix Cecilia, republicano.

Por el distrito de Castrojeriz han sido proclamados candidatos D. Felipe Crespo Lara, ministerial, y D. Antonio Zumarraga.

Por Miranda han sido igualmente proclamados D. Antonio Encio, ministerial; don Benito Andrade, maurista.

Además han sido proclamados diputados por el artículo 29: por Aranda, D. Santos Arias Miranda, liberal; por Villarcayo, don Gumersindo Gil, conservador.

EN SANTANDER

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Sin incidentes se ha celebrado el acto de la proclamación de candidatos.

Han sido proclamados diputados por el artículo 29: por el distrito de Castro Laredo D. Luis María Aznar, conservador. Por el distrito de Cahuérga han sido proclamados candidatos D. Pablo Guernica, liberal; don Leopoldo Gutiérrez, conservador. Por la circunscripción han sido proclamados candidatos D. Emilio Rodríguez, republicano; García Lamas, liberal; D. Pedro Hacha, maurista, y los conservadores ministeriales D. Juan Ruano y el conde de Mansilla.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Domingo, tarde.) Ha sido proclamado diputado por el artículo 29 don Emilio Santa Cruz, republicano lerrouxista.

EN PALENCIA

PALENCIA. (Domingo, tarde.) Reunida la Junta del Censo, fueron proclamados los siguientes candidatos:

La lucha promete ser muy reñida en tres distritos de esta provincia.

Don Abilio Calderón.

PALENCIA. (Domingo, noche.) El triunfo del Sr. Calderón ha producido gran entusiasmo.

Todas las entidades, sin distinción de partido, se han apresurado a felicitar al ilustre hijo predilecto de la provincia.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Constituyóse la Junta del Censo, proclamando candidatos por la circunscripción a D. Antonio Mejías, D. Ildefonso Marañón, D. Tomás Ibarra y el Sr. Lasso de la Vega, conservadores; D. Pedro Rodríguez de la Borbolla y D. Estanislao D'Angelo, romanistas; D. Fernando Sánchez Gómez, garciprietista, y D. José Monje Bernal, católico.

Ecija.—D. José Benjumea Cardaña, conservador, y D. José María López, independiente.

Carmona.—Sr. Dominguez Pascual, conservador.

Utrera.—Marqués de Monte Florido, conservador.

Marchena.—D. Cristóbal Puerto, conservador, y el Sr. Serrano Carmona, garciprietista.

Cazalla de la Sierra.—D. Pedro Borbolla Serrano, romanista, y D. Esteban Reguera, garciprietista.

Estepa.—D. Rafael Juárez Poso, romanista, y D. Eduardo Sánchez Juan, garciprietista.

Sanlúcar la Mayor.—D. Carlos Cañal, conservador.

Durante la junta, el Sr. Serrano Carmona hizo constar su protesta por haber sido excluido D. Calixto Paz, que se presentó cumpliendo todos los requisitos legales.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se asegura que por Marchena se presenta el Sr. Salaverri, apoyado por los jaimistas.

También luchará allí el conservador don Cristóbal Prieto y el prietista Sr. Serrano Carmona.

EN ALMERIA

ALMERIA. (Domingo, tarde.) Se ha reunido, sin incidentes, la Junta del Censo, proclamándose candidatos, por la circunscripción, a D. José Cervantes, D. Luis Antón del Olmet, D. Luis Silvela, D. José Bellvert, D. José Espinar.

Por Borja, D. Manuel Reina y D. Evigodio González.

Por el distrito de Vera han sido proclamados candidatos D. Manuel Jiménez Ramírez, y D. Augusto Barcia.

Por Purchena, D. Julio Amado y D. Juan Jiménez.

Por Vélez, D. Luis López Ballesteros, don Procopio Pignatelli, D. José Igual y D. Francisco Soler.

EN BADAJOZ

BADAJOZ. (Domingo, tarde.) Sin incidentes se ha reunido la Junta del Censo, que ha proclamado muchos candidatos por los ocho distritos.

No hay artículo 29.

EN HUESCA

HUESCA. (Domingo, tarde.) La Junta del Censo ha hecho la siguiente proclamación de candidatos:

Barbastro.—D. Mariano Muro, canalista, y el Sr. Aura Boronat, liberal.

Huesca.—D. Lorenzo Vidal, agrario; don D. Miguel Moya, republicano, y D. Vicente Piniés, bionista.

Jaca.—D. Vicente Piniés, D. Miguel Moya y el Sr. Aura Boronat.

Sarriena.—D. Manuel Besós, agrario, y D. Juan Alvarado, liberal.

Boltaña.—D. Vicente Carderera, conservador, y D. Luis Fatás, liberal.

del Censo ha proclamado diputados, con arreglo al artículo 29, a D. Augusto Alvarez Canero, por Albuñol; D. Joaquín Montes Jovellar, por Albama; D. Alfonso García Polavieja, conservador, por Baza, y D. José Morote, romanista, por Huéscar.

Han sido proclamados candidatos por los siguientes distritos:

Orgiva.—D. Natalio Rivas, romanista; el Sr. Rodríguez Acosta y D. Ricardo Burgos Careaga, conservadores; D. Juan Ramón Lachica, romanista, y D. Antonio Jiménez López, reformista.

Guadix.—D. Eduardo Moreno Agrela, ministerial; D. Antonio Marín Bárcena, ciervista, y D. Francisco Manzano Alfaro, romanista.

Loja.—D. Manuel López Cámara, ministerial, y D. Fernando González de Córdoba, conservador independiente.

Motril.—D. José María Márquez, ministerial; D. Isidro Romero Cibantos, garciprietista; D. Juan Moré y D. Santiago Olivares, romanistas.

No ha habido incidentes.

EN SORIA

SORIA. (Domingo, noche.) Han sido proclamados diputados con arreglo al art. 29: por Soria, el vizconde de Eza; por Burgo de Osma, D. Julián Muñoz, romanista, y por Almazán, D. Lamberto Martínez Asenjo, adicto.

Por Agreda lucharán D. José Luis Castillejo, adicto, y D. Juan Aparicio Lapuerta, presidente del Centro republicano, al que apoyarán los elementos agrarios.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Sin incidentes se ha reunido la Junta del Censo para la proclamación de candidatos.

Por la capital han sido proclamados los señores Alba, liberal; Vallejo Silió, conservador; Semprún, prietista; Lorente, católico; Nava Zorita, liberal, y Guillaut Pimentel y Cuesta, conservadores.

Por Medina han sido proclamados el señor Escudero, agrario, y el conde de Gamazo, conservador.

Por Villalón han sido proclamados los señores Cuesta, conservador, y Represa, independiente agrario.

EN GUADALAJARA

GUADALAJARA. (Domingo, noche.) Por el art. 29 han sido proclamados diputados los siguientes:

Por Guadalajara, el conde de Romanones; Brihuega, el marqués de Cortina; Pastrana, D. Manuel Brocas y Molina y el conde de Romanones, liberales, y por Sigüenza, don Alfredo Sanz Vives, conservador.

EN ORENSE

ORENSE. (Domingo, noche.) Han sido proclamados con arreglo al artículo 29, por Orense, D. Isidoro Bugallal, y por Verín, D. Luis Espada.

Por el distrito de Bande han sido proclamados cinco candidatos ministeriales y cuatro de oposición, figurando entre éstos D. Melquiades Alvarez.

En Celanova lucharán cuatro, entre ellos el Sr. Mella.

En Ribadavia, siete; en Trives, nueve; en Carballino, cuatro; en Ginzo, tres, y en Valdeorras, 6.

EN TOLEDO

TOLEDO. (Domingo, noche.) Por el artículo 29 ha sido proclamado el conservador D. César de la Mora, que presentaba su candidatura por Puente del Arzobispo.

En los siete distritos restantes habrá lucha.

EN TENERIFE

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Domingo, tarde.) Hasta las nueve de la mañana se creyó que serían proclamados por el artículo 29 los Sres. D. Manuel Delgado Barreto y D. Federico Arriaga y del Arco, conservadores, y D. Félix Benítez de Lugo, liberal, que forman la candidatura apoyada por todos los partidos en esta circunscripción.

El único candidato de que se había hablado para disputar el lugar de las oposiciones al Sr. Benítez de Lugo, era el también liberal Sr. Dominguez Alfonso; pero todo el mundo creía que se había retirado porque los cálculos hechos arrojan una diferencia de unos 10.000 votos en favor de los tres candidatos de la coalición, y se estaba seguro de que los amigos del Sr. Dominguez no le expondrían a una derrota de esa magnitud.

Sin embargo, a última hora, los amigos del Sr. Dominguez, dirigidos por el Sr. Miranda, han presentado la candidatura de aquél, aunque declarando públicamente que sólo se proponían estorbar el artículo 29 para impedir que los tres candidatos a quienes hoy se iba a proclamar diputados triunfaran sin gastos y sin molestias.

Por consiguiente, todo lo que ocurra el domingo próximo se reducirá a las molestias que se ocasionen a los electores por esta actitud de los amigos del Sr. Dominguez Alfonso.

Desde luego puede considerarse como diputados por Tenerife a los Sres. Delgado Barreto, Arriaga y Benítez de Lugo.

EN AVILA

AVILA. (Domingo, noche.) La proclamación de D. Emilio Ortuño, por el artículo 29, para representar una vez más al distrito de Arenas ha sido acogida con gran satisfacción, demostrándose las sinceras simpatías de que goza el ilustre director de Comunicaciones.

También han sido proclamados por el artículo 29, D. Pascual Amat, que representa a Arévalo, y D. Jorge Silvea, tan querido en el distrito de Piedrahíta.

En los demás distritos habrá lucha.

EN GRANADA

GRANADA. (Domingo, noche.) La Junta

Por la capital triunfará el adicto Sr. Sánchez Albornoz.

EN ALGECIRAS

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se han recibido telegramas de Cádiz que comunican haber sido proclamado diputado a Cortes por este distrito, por virtud del artículo 29, don José Luis de Torres.

La noticia ha producido gran júbilo.

EN TERUEL

TERUEL. (Domingo, noche.) Han sido proclamados diputados por el art. 29: por el distrito de Albarracín, el barón de Velasco; por el de Valderrobres, el marqués de Tosos; y por el de Montalbán, el Sr. Castel.

Han sido proclamados candidatos: por Teruel, los Sres. Irujo, liberal, y Bernard, conservador; por Mora de Rubielos, los señores Avila y Comas, y por Alcañiz, los señores Andrade y Sasrón.

Datos oficiales

Diputados proclamados por el artículo 29, según los datos recibidos en la Junta Central del Censo y en el ministerio de la Gobernación.

ALAVA.—Amurrio, D. Luis Urquijo, independiente.

ALICANTE.—Villena, D. Gabino Bugallal, conservador.

AVILA.—Arenas de San Pedro, D. Emilio Ortuño, conservador; Arévalo, D. Pascual Amat, conservador; Piedrahita, D. Jorge Silveira, conservador.

BALEARES.—Capital, D. Antonio Maura, conservador; D. José Cotner, conservador; D. José Socias, conservador; D. Jerónimo Estades, conservador; D. Alejandro Roselló, liberal.

BARCELONA.—Castellersol, D. Francisco Cambó, regionalista; Mataró, D. Carlos Padrós, liberal.

BURGOS.—Aranda de Duero, D. Santos Arias de Miranda, liberal; Villarcayo, don Gumersindo Gil, conservador.

CACERES.—Hoyos, D. Emilio Alcalá Galiano, conservador.

CADIZ.—Algeciras, D. José Luis Torres, liberal.

CASTELLON.—Capital, D. Emilio Santa Cruz, radical.

CIUDAD REAL.—Capital, D. Rafael Gasset, liberal.

CORDOBA.—Priego, D. Niceto Alcalá Zamora, gaciprietista.

CORUNA.—Azúa, D. Ramón Sanjurjo, conservador; Corcubión, D. José del Moral, conservador; Noya, D. Joaquín Chapaprieta, liberal; Ordenes, D. Alfredo Vicenti, independiente; Ortigueira, D. Alonso Gullón, gaciprietista; Puente deume, D. Julio Urrais, conservador; Santiago, D. Eugenio Montero Villegas, gaciprietista.

GRANADA.—Albuñol, D. Augusto Gálvez Cañero, conservador; Alhama, D. Joaquín Montes Jovell, conservador; Baza, D. Alfonso Polavieja, conservador; Huéscar, don José Morote, liberal; Orgiva, D. Natalio Rivas, liberal.

GUADALAJARA.—Capital, conde de Romanones, liberal; Sigüenza, D. Alfredo Sanz, conservador; Brihuega, marqués de Cortina, liberal; Molina, conde de Romanones, liberal; Pastrana, D. Manuel Brocas, liberal.

GUIPUZCOA.—Zumaya, marqués de Santillana, conservador.

LLEIDA.—Araena, D. Javier Sánchez P. conservador.

LEON.—Fraga, D. José Valero Herberal.

LEON.—Baeza-Linares, D. Julio Burell, gaciprietista.

LEON.—Capital, D. Gumersindo Azeárate, reformista; Sahagún, D. José María Zuñones de León, conservador; La Vecilla, don Fernando Merino, gaciprietista.

LOGROÑO.—Haro, D. Miguel Villanueva, liberal.

LUGO.—Fonsagrada, D. Manuel Portela, gaciprietista; Mondoñedo, D. Avelino Montero Villegas, gaciprietista; Monforte, don Guillermo G. Osma, conservador; Quiroga, Antero Rubín, conservador; Ribadeo, don Ramón Bustelo, liberal.

MALAGA.—Archidona, D. Luis Armiñán, liberal.

MURCIA.—Cieza, D. Alfonso Pidal, conservador.

NAVARRA.—Aóiz, D. Tomás Rodríguez, de Rodezno, carlista; Estella, D. Joaquín Loréns, carlista.

NAVARRA.—Capital, D. Isidoro Bugallal, conservador. Los socialistas formularon propuestas por negarse a la antevotación; Verín, Luis Espada, conservador.

OVIEDO.—Avilés, D. José María Pedreira, reformista; Castropol, D. Melquíades Álvarez, reformista; Infesto, D. Manuel Argüelles, conservador; Lueca, D. Victoriano García San Miguel, gaciprietista; Llanes, D. Federico Bernaldo de Quirós, conservador; Tineo, marqués de Lema, conservador.

PALENCIA.—Capital, D. Abilio Calderón, conservador.

PONTEVEDRA.—Capital, D. Eduardo Vincenti, liberal; Vigo, D. Angel Urzáiz, independiente; Tuy, D. Mariano Ordóñez, conservador; Caldas de Reyes, D. Bernardo Mateo Sagasta, gaciprietista; Cambados, D. Pedro Seoane, conservador; Puentevedras, D. Raimundo Fernández Villaverde, conservador; Lalín, D. Angel Alvarez de Mendoza, gaciprietista; Estrada, D. Raimundo Riestra, gaciprietista; La Cañiza, D. Alejandro Mon y Landá, conservador; Puentareas, D. José Martínez Ruiz, conservador; Redondela, D. Francisco De Feerico, liberal. Esta tiene dos protestas, que pueden afectar a la validez de la proclamación.

SALAMANCA.—Béjar, D. Anselmo Ollerón Gómez, conservador; Ciudad Rodrigo, D. Clemente Velasco, liberal; Peñaranda, don Ricardo Soriano, conservador; Sequeros, don Eloy Bullón, conservador; Vitigudino, marqués de Puerto Seguro, conservador.

SANTANDER.—Castro-Laredo, D. Luis María Aznar, conservador.

SEGOVIA.—Cuéllar, marqués de Santa

Cruz, conservador; Santa María de Nieva, D. Francisco Martín Sánchez, conservador.

SEVILLA.—Carmona, D. Lorenzo Domínguez Pascual, conservador.

SORIA.—Capital, vizconde de Eza, conservador; Almazán-Medinaceli, D. Lamberto Martínez Asenjo, conservador; Burgo de Osma, D. Julián Muñoz, liberal.

TERUEL.—Albarracín, barón de Velasco, gaciprietista; Valderrobres, marqués de Tosos, conservador; Montalbán, D. Carlos Castell, conservador.

TOLEDO.—Puente del Arzobispo, D. César de la Mora, conservador.

VIZCAYA.—Guernica, D. Juan F. Gandarias, conservador; Valmaseda, D. José María Chavarri, conservador.

ZAMORA.—Puebla de Sanabria, D. Fabriciano Cid, liberal.

ZARAGOZA.—Egea de los Caballeros, don José García Sánchez.

RESUMEN

Table with 2 columns: Party/Group and Number of Members. Includes Conservadores (49), Liberales (22), Gaciprietistas (12), Reformistas (3), Carlistas (2), Independientes (3), Radicales (1), Regionalistas (1).

En Cuenca no se ha constituido la Junta del Censo.

En Córdoba, en la antevotación celebrada, el Sr. Salinas obtuvo 180 votos.

La primer acta recibida en la secretaría del Congreso ha sido la del señor conde de Romanones. Será, pues, éste quien presida la sesión preparatoria.

En Canarias y en Lérida, según comunicaron anoche los respectivos gobernadores, no se ha podido aplicar el artículo 29 en ningún distrito.

Conocido el resultado de la proclamación de candidatos en estas provincias, no sufre alteración alguna el resumen que insertamos en otro lugar y que publicamos anoche.

MARRUECOS

De Tetuán

Los licenciados.

TETUAN. (Domingo, noche.) Salieron para Ceuta, pernociando en Rincón de Medik, los soldados licenciados pertenecientes a las regiones primera y séptima.

Los nuevos hospitales.

Ha terminado la construcción de los seis barracones destinados a nuevos hospitales. Son capaces para 400 camas y tienen, entre otras dependencias, sala de operaciones, farmacia y dormitorios.

Telegrafía sin hilos.

En breve se inaugurará en el sitio denominado Safa Ramel una nueva estación de telegrafía sin hilos, que comunicará directamente con Madrid.

El general Arraiz.

Procedente de Kudia Condesa ha llegado, en automóvil, el general Arraiz. Ha conferenciado extensamente con el general Marina.

De provincias

Un vapor acometido por los moros

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Coincidiendo con la celebración de la fiesta de máscaras, han desembarcado las marinerías de los buques de guerra surtos en este puerto, es decir, de los cruceros Cataluña, Reina Regente, Extremadura e Infanta Isabel, cañonero Laya y destroyers Audaz y Osado.

Las fuerzas desembarcadas han dado gran animación a la ciudad.

Cuando la fiesta estaba en todo su auge y la plaza alta animadísima, recibieron los marinos aviso de llamada a bordo, corriendo a embarcarse las tripulaciones de los buques Extremadura, Infanta Isabel, Laya y Osado, los cuales han zarpado inmediatamente para la costa africana al objeto de proteger en las proximidades de Ceuta a un vapor alemán que embarrancó y fué acometido por los moros.

No se conocen aquí más detalles del suceso.

Informes oficiales

Larache.

Telegrafía el comandante general: Han sido enviados convoyes de víveres y municiones a Cudia Fraicatz, T'Zelata y Tarkuntz, y relevándose con ocasión de este servicio los destacamentos de estas posiciones, que guarnecen el regimiento de Extremadura.

Han marchado desde Arcila a Cuesta Colorada y Seguedia, fuerzas de Guadalajara, Covadonga y Wad-Ras, con una sección de Castillejos para relevar los destacamentos de dichas posiciones, a las que han llegado convoyes sin novedad.

Fondeó el vapor «Canalejas», que ha conducido un coronel, cuatro oficiales y 45 reclutas de infantería de Marina, un jefe y varios oficiales y 75 individuos del ejército destinados a estos Cuerpos, caballos y caiga, quedando desembarcados sin novedad el personal y ganado y comenzada la descarga, que continuará mañana.

Cuando termine zarpará, llevando enfermos, presuntos inútiles y 800 licenciados de Extremadura, Saboya e Ingenieros.

La posición de Seguedia ha sido tiroteada sin consecuencias.

Desde la de Aomara se causó ayer un muerto a un grupo de enemigos.

Sin más novedad.

Tetuán.

Dice el comandante en jefe que ayer 28 marchó la segunda expedición de licenciados, por el Rincón, para Ceuta; lo mismo que ayer, les acompañó con todos los generales, varios

jefes y dos músicas, hasta dos kilómetros de la plaza.

Melilla.

Telegrafía el comandante general que el vapor Vicente Sans, no obstante los graves estragos que hizo en él el incendio de que dió cuenta, y con objeto de aprovechar cuanto se pueda, ha sido remolcado hasta las proximidades de la playa de Cárabos, embarrancándolo, y allí seguirá mientras algún temporal no destruya por completo su armadura. Se está desarmando y utilizándose de él todo aquello que no ha sido destruido por el incendio, como ocurre con la estación radiotelegráfica, parte de las máquinas y bastantes maderas.

Las compañías que habían de salir para el Peñón y Alhucemas lo han efectuado en el vapor Virgen de Africa. El temporal ha cedido mucho. No ocurre novedad.

Domingo de Piñata

Con día verdaderamente espléndido se ha celebrado en la Castellana el festival del domingo de Piñata.

Ha resultado muy interesante y muy animado.

Han concurrido gran número de coches y automóviles, pero han sido escasos los adornados; carrozas no hemos visto ninguna, sin duda por haber sido desmanteladas en estos días.

En cambio han concurrido muchísimas máscaras a pie.

También desfilaron por delante de la tribuna de la Prensa muchísimos padres de familia con sus retoños vestidos con caprichosos disfraces; pero como no había premios que repartir ni jurado que distribuyese los de otros años, los periodistas nos limitamos a calmar las ansias maternales y paternales con este pequeño detalle de la publicidad, con el cual todos se han dado por muy satisfechos.

Niños disfrazados.

Se presentaron los siguientes:

Patricio Rodelgo, de monja; Angel Almenara, de clown; Inocencio Rodelgo, de húsar; Lucía Mesa, de clown; Emilia García, de maja; Carmen García, de jardinera; Carmen Campos, del siglo XVIII; María Campos, de Colombina; Enrique Aranda, de clown; Antonio Rueda, de brigada; José Cuadrado, de clown; Matilde Carrasca, preciosa hermana de la Caridad; María Galán, de odalisca, y Pilar Galán, de arlequin; Juanito y Angelita Villegas, de recién casados; Rafaela Arteaga, de odalisca; Ricardo Ripoll, de albañil; Pepita García, de cupletista francesa; María Fernández, de manola; Josefa Vals, de jardinera; Antonio Martín, de clown; Pedro Alameda, de pierrot; María Juárez, de España; Juan Bautista Zamacois, de aragonés; Luisa Cerdeño, de ama de cría; Julia Fernández, de cupletista; Manolo Fernández, de pierrot; María Feito, de holandesa; José Páez García, de albañil; Luisa Permasé, de charra; Purificación Navas, de dama de Luis XV; Raimunda Barrasa, de bombero María Dolores Alarcón, de República Argentina (?); Teresa Martín, de torera; Pepe Zumel, de moro; Joaquín Gil, de torero; María de Andrés, de clown; Fernando Verdasco, de clown; Carmen Bautista, de patita; Luisa Fernández, de clown; Faustino Soriano, de clown; Basillisa Rodríguez, de ama de cría, que canta hasta sus canciones gallegas y todo, con sus tres años; Mercedes Lorente, de jardinera; Fernando González, de cartero número 1; Josefa Heredia, de sultana. Es una gitanilla de verdad, que viene acompañada de su madre, también completamente gitana.

Juan Antonio Guerrero, de pierrot; Pilar del Valle, de frac rojo; Paquito Betén, de pierrot; Anita y Trinidad Sánchez, de paleta y chula; Lola Santiago, de chula; Carmen España, de paleta; María Pérez Sepúlveda, de gallega; Amelia Luengo, de paleta; Pilar Doncel, de gallega; José Doncel, de capitán; Carmen Cuadrado, de gitana.

La banda de la Paloma.

Al lado de la tribuna de la Reina, la banda del Asilo de la Paloma ejecutó diferentes composiciones.

Comparsas.

Desfilaron la de los Siete Niños de Eclija y otra titulada Los Tempranillos, que llevan una pequeña casita a cuestas.

Los fotógrafos hicieron diversas fotografías de los niños y de las máscaras más originales.

La «Nueva Riojana».

Con referencia a la noticia publicada por algún periódico de la mañana acerca de no haber recibido la rondalla «Nueva Riojana» las 35 pesetas que le correspondieron en el reparto del donativo de S. M. el Rey nos dice el señor gobernador civil que dichas 35 pesetas han sido entregadas, previo recibo enviado ya a la Intendencia de Palacio, y con la exhibición de la correspondiente licencia, núm. 1, expedida por el Ayuntamiento, a una comparsa de impedidos que figura inscrita con el título de «Nueva Riojana» en la lista de las estudiantinas y comparsas autorizadas para circular y postular durante el Carnaval, facilitada al efecto del reparto por dicho Ayuntamiento.

EN EL FERROL

FERROL. (Domingo, noche.) Ha llegado la Tuna Compostelana.

Desde la Coruña hizo el viaje en un vapor. En el muelle esperaba un gran gentío, que con entusiasmo vitoreó a Galicia.

Seguida de la muchedumbre se dirigió la Tuna al Ayuntamiento, siendo aclamada en las calles del tránsito.

Las señoritas, desde los balcones, lanzaban serpentinas.

Esta noche asiste la Tuna Compostelana al baile del teatro.

EN ALGECIRAS

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Con tiempo delicioso se ha celebrado la fiesta del día.

La animación ha sido grande y muchas las máscaras.

No se ha registrado ningún suceso desagradable.

Huelga general en Valencia

Tranquilidad.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Ha amanecido un día espléndido. Las calles están llenas de público.

El cierre sigue como en los días anteriores, es decir, es general.

Muchas familias han marchado al campo. La tranquilidad es completa.

La Banda municipal ha dado un concierto en la Gloriaeta.

El gobernador ha adoptado hoy las mismas precauciones que ayer, aunque algo más disimuladas.

Los tranvías circulan como en días de normalidad.

En las afueras vigilan los escuadrones de Victoria Eugenia.

Expectación.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Los dependientes municipales, acompañados de fuerzas del escuadrón Victoria Eugenia, han llegado hasta la entrada de la ciudad, donde se unió a ellos la Guardia Civil.

Los dependientes municipales han traído de los pueblos cercanos carros de habas, cebollas, patatas y naranjas al mercado.

Alrededor del mercado se han tomado muchas precauciones.

Varias noticias.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Hoy ha habido pan en las expendedorías, aunque no en la cantidad de ayer, por no haber acudido muchos obreros al trabajo.

El gobernador militar, con el capitán general, han adoptado medidas en evitación de accidentes.

En muchos talleres, y especialmente en las fábricas del Grao, se ha pagado a los obreros medio jornal por los días que ha durado el cierre.

Esta mañana, en el mercado, ha estallado un petardito.

El teniente de Seguridad ha recogido otro sin estallar.

En el Matadero se ha matado por cuenta del Ayuntamiento 60 carneros y 6 terneras.

El Juzgado especial ha dictado auto de prisión y procesamiento contra tres individuos, y auto de prisión contra 28.

A los 31 detenidos exige fianzas de 1.000 pesetas.

A primeras horas de la mañana circuló el rumor de que los obreros intentaban agredir a los huertanos de Alboraya; pero el rumor resultó infundado.

La tranquilidad es completa.

Disminuyen las precauciones.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En vista del buen aspecto que hoy presentaba el conflicto, se han retirado los retenes de Infantería del Ejército.

Se ha dado salida a los soldados para que fueran de paseo.

Es posible que mañana vuelvan a establecerse los retenes.

Socorros.

En la Casa del Pueblo se ha hecho con gran animación el reparto de pan, en la forma que ya comunicué.

El Comité directivo ha recibido mil pesetas del gremio de horneros, quinientas del Ateneo Mercantil y veinte de los alumnos de un grupo escolar.

También ha recibido ofertas de las Casas del Pueblo de Madrid y Zaragoza.

De regreso.

Han regresado a la población las numerosas familias que habían marchado a pasar el día en el campo.

Trenes y tranvías venían repletos. Casi todas las personas que pasaron el día fuera aprovecharon el viaje para proveerse de carnes y otros artículos de primera necesidad.

La serenata de hoy.

VALENCIA. (Domingo, noche.) La serenata aérea de esta noche ha tenido menos importancia que las anteriores.

Había menos gente por las calles, y no ocurrieron incidentes de gravedad.

Impresiones contradictorias.

Las noticias referentes a la entrevista que los comisionados valencianos han celebrado con el ministro de la Gobernación han desorientado a la opinión por completo.

En todos los comentarios se acentúa la impresión dominante de cansancio por el prolongado cierre.

La anunciada reunión que ha de celebrarse en la Unión Gremial ha sido aplazada varias veces.

El presidente accidental del Ateneo ha conferenciado con el gobernador.

La Junta ha celebrado tres conferencias telefónicas con Madrid.

Las impresiones son muy contradictorias. La anunciada reunión a que he aludido se celebrará a la una de la madrugada.

(TELEGRAMA OFICIAL)

VALENCIA 1.º Sin novedad desde mi telegrama de media noche anterior.

En el mercado, abastecido por el Ayuntamiento, se efectúan compras de carne, hortalizas y frutas.

Mucha gente se provee en los mercados y tiendas de los pueblos inmediatos.

Los tranvías siguen circulando como ayer. Las tiendas siguen apareciendo cerradas; pero muchas venden sigilosamente en abundancia, dando a otras lugar la falta de ventas a protestas de giros.

Tena, presidente de la Casa del Pueblo, de Valencia.

Ayer, en el tren correo, llegaron el presidente del Ateneo Mercantil, D. Ricardo Serrano Chassaing, y el presidente de la Cámara de la Propiedad, D. José Garcerá.

Todos estos señores forman el Comité de la huelga general planteada desde hace seis días en Valencia como protesta contra los presupuestos municipales, que gravan todos los artículos, especialmente los de primera necesidad, haciendo imposible la vida.

A los Sres. Tena y Alviach les esperaba en la estación del Mediodía una Comisión, compuesta por el presidente de la Sociedad La Única, D. Alejandro Fernández; el vicepresidente de los gremios de carnes, D. Fernando Fernández, y los representantes de los gremios de aves al por mayor y pescados, respectivamente, D. Anastasio Santos y D. Pedro Bravo.

La Comisión ostentaba la representación de 33 gremios de Madrid.

El Sr. Alviach, hablando con los periodistas, dijo lo que sigue:

—El conflicto, que es gravísimo, no tiene absolutamente nada de político. Lo prueba que en el Comité de resistencia figuran propietarios, comerciantes, industriales, trabajadores y vecinos de Valencia.

El Ayuntamiento valenciano presentó a su tiempo unos presupuestos que recargaban enormemente los tributos municipales y se creaban otros, algunos sobre la carne, la leche, el pan, y otros rarísimos: sobre rejas, ventanas... Uno llamó extraordinariamente la atención: el de cédula de residencia, rechazado en todas partes porque contribuye a la ausencia de forasteros, ya que les obliga a pagar un impuesto al entrar en Valencia.

En tiempo legal, los gremios, las Sociedades y entidades afectadas por los tributos aportaron toda clase de informaciones para convencer al Municipio de que los tributos eran tan innecesarios como ilegales, hasta se propusieron sustitutos.

Tras de formales promesas del alcalde actual, D. José Maestre, de que se modificarán los presupuestos, obrando en justicia, esperamos, arma al brazo, la solución.

Y fué la solución que el Ayuntamiento, no obstante la palabra del alcalde, aprobó los presupuestos.

Toda la fuerza viva de Valencia, que tenían por descontada dicha solución, habían acordado, allá por septiembre, declarar el paro general el mismo día en que fueran implantados los nuevos arbitrios. Así se lo advertimos, los que hoy representamos a toda Valencia, al alcalde. De modo que el conflicto fué anunciado en septiembre.

Llegó el día temido, y Valencia entera, el comercio, la industria, la propiedad, todos los oficios del trabajo, con una unanimidad asombrosa, quedaron paralizados.

Se formó una manifestación de cerca de 50.000 personas, que presidía el Comité, y notificamos, como es sabido, al alcalde y al gobernador que si no se suspendía la implantación de los nuevos arbitrios se paralizaría a vida de Valencia.

La gravedad de las circunstancias es extrema, y no se puede conocer en Madrid porque no hay medio de conseguirlo. No hay normalidad posible desde que se inició el paro general, porque éste es absoluto. Ni un comercio siquiera ha abierto sus puertas desde hace seis días; ni un obrero ha acudido al taller; no han circulado cocines ni tranvías, y si alguno lo ha hecho ha sido vacho y escoltado por la fuerza pública.

El rigor con que procede la autoridad gubernativa es tan extremo, que el gobernador, Sr. Centaño, se ha hecho impopular. Baste decir que entre las órdenes que ha dado a la fuerza pública figura la de que por determinadas vías sólo transiten personas que visitan americana y sombrero. Quienes llevan blusa no pueden pasar por aquellas calles.

El Sr. Centaño ha obligado, imponiendo su autoridad gubernativa, a que se disolviese el Comité, y le ha hecho responsable de todo lo que ocurra, incluso de los destrozos de los faroles del alumbrado público. Ha calificado de faccioso al Comité, en el que figura un juez de instrucción, y ha amenazado con meter en la cárcel y pedir el procesamiento de todos los individuos del Comité.

El Comité viene a Madrid sencillamente a informar al Gobierno de la situación gravísima de Valencia, porque allí es opinión general la de que el Gobierno no sabe la importancia de los sucesos. Lo prueba el hecho de que los telegramas que publica la Prensa de Madrid dicen que la normalidad es absoluta; y, sin embargo, todo está cerrado y paralizado; la población, ocupada militarmente; las fuerzas, disolviendo grupos, y los trenes conduciendo Guardia Civil.

Todos los gremios, todos los oficios, pagarán mañana domingo los jornales a los obreros huelguistas. No sabemos qué ocurrirá cuando no se paguen jornales y no haya subsistencia, ya escasísimas y carísimas para quien las consigue.

La unanimidad es absoluta.

El Gobierno, para resolver el problema, tiene un medio sencillísimo: disponer que se suspenda la aplicación de los recargos en los antiguos arbitrios y la percepción de los nuevos; pudiese cobrar ese recargo; pero éste quedando en depósito hasta que se resuelva el conflicto.

Si el lunes no se ha resuelto el conflicto, tememos que ocurran sucesos luctuosos de extrema gravedad, porque ya será grande la miseria.

La Federación gremial

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
2 de marzo de 1864.

Leemos en el Diario de Tarragona:

«Al plantar unos árboles en un huerto muy inmediato a esta ciudad, fueron el lunes descubiertas unas sepulturas antiguas; el propietario, que se hallaba presente, con un ilustrado celo digno de ser imitado, mandó desde luego suspender los trabajos, avisando al señor Hernández, inspector de antigüedades, a fin de que presenciase la operación. En efecto: eran unas sepulturas superpuestas; la primera se encontraba a algunos centímetros de la superficie de la tierra vegetal; estaba formada de unas grandes tejas romanas, y contenía dos esqueletos colocados en posición invertida; las humedades y el salitre habían consumido los huesos de tal modo, que al tocarlos se rompían con facilidad. Entre los huesos del cráneo de uno se encontró una moneda de cobre con el busto del Emperador Teodosio, con esta inscripción alrededor: D. N. Theodosius P. I. Aug., y en el reverso la figura del Emperador en pie, con un lábaro en la mano derecha y sosteniendo un globo con la izquierda, y esta inscripción: Gloria Romanorum.»

## Mitin regionalista

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A continuación doy un extracto de los discursos pronunciados esta mañana en los dos mítines electorales celebrados por los regionalistas y los radicales y nacionalistas.

El Sr. Rahola ataca a la izquierda, cuya dirección del campo catalanista—dice—significa que una ráfaga de viento desgaja una rama del árbol del nacionalismo catalán.

Añade que la izquierda, en vez de procurar infiltrar el regionalismo en el seno de las masas radicales, se ha entregado en cuerpo y alma a Lerroux por codicia de unas actas.

Recuerda que los nacionalistas, que atacaron a Cambó llamándole traidor por defender las Mancomunidades de Maura, aceptan ahora las del actual Gobierno, que ni siquiera están sancionadas por la ley.

El Sr. Garriga y Masó dice que, por ser la primera vez que se presenta a la lucha en Barcelona, aunque no es desconocido en ella, se cree obligado a dar una explicación a sus electores.

Hace historia de sus campañas en pro de los ideales catalanistas, recordando que es uno de los firmantes de las bases de Manresa.

El Sr. Cambó, que es ovacionado al presentarse, principia diciendo que lamenta el camino emprendido por sus ex amigos políticos, porque, apenas empezada la campaña, ya le dirigen insultos.

Añade que no quiere contestar en la misma forma, pues cree que, a no tardar, se arrepentirán de ello, y más de una vez habrán de unirse con los regionalistas para defender a Cataluña. Por eso no quiere que tengan que perdonarle ninguna ofensa.

Ataca la manera como se ha hecho la coalición radical-nacionalista.

Dice que las coaliciones se realizan entre agrupaciones con las banderas desplegadas y ante el pueblo, y ésta se ha verificado a la sombra de un jardín de una finca de San Gervasio; y es que—añade—lo hecho no ha sido coalición, sino engrandecimiento del partido radical, realizado a la sombra por los individuos de la izquierda desde octubre último y desde el día de la constitución del Ayuntamiento, en que votaron a Abadal, regionalista, por considerar inmorales a los radicales.

Cita otros varios hechos para demostrar la contradicción que existe entre la actual conducta de la izquierda y la de tres meses atrás.

No cree—añade—que logren catalanizar a las masas radicales, ni dirigirlos tan sólo, pues no han sabido dirigir a su masa. En cambio, sabrán disolver al partido radical, porque reconoce a los hombres de la izquierda, Cambó, una gran fuerza disolvente, asegurando que donde ellos entran se acaban la armonía y la disciplina.

Pregunta qué autoridad tendrán los diputados que salgan para hablar en nombre de Cataluña, en el caso de que vengán a las Cortes, bajo la protección de Lerroux, a quien desprecian en el Congreso, y se pregunta también qué papel más ridículo han de hacer frente a los demás republicanos españoles que no le quisieron por jefe.

Añade que a Salmerón, para formar parte de la Solidaridad, se le exigió que hiciera suyas las aspiraciones de Cataluña, y los nacionalistas a Lerroux tan sólo han discutido unas actas.

Termina diciendo:

«Yo les recomiendo que, siendo este año el segundo centenario de la pérdida de las libertades de Cataluña, no tengan que pedir auxilio a la Policía para que les resguarde el momento del Conseller contra el atropello de unos bárbaros, y pidan a Lerroux los nacionalistas que mande a sus huérfanos para que les respeten el ejercicio de su derecho. Es el único favor que pedimos a los de la izquierda para el día en que se celebre el aniversario, dedicando algunos actos a la memoria de los patriotas que murieron en defensa de la libertad de Cataluña.»

## EXPRESO APEDREADO

(TELEGRAMA OFICIAL)

GUADALAJARA 25. El tren 850, expresito, ha sido apedreado entre los kilómetros 4 y 5 resultando un viajero que se dirige a Zaragoza con una contusión en la cabeza.

## ANDALUCÍA

El «Satrústegui».

CADIZ. (Domingo, mañana.) El capitán del transatlántico «Patrio Satrústegui» radiografía que el viernes, a las doce, costaba, con toda felicidad, el Ecuador.

Ofrenda a una imagen.

BAILEN. (Domingo, mañana.) Con motivo de estrenar la venerada Virgen, Patrona de este pueblo, una suntuosa túnica que, cumpliendo la piadosa voluntad de la señora doña Amalia Ramón Palacios, le han ofrecido sus hijos D. José, D. Ignacio y D. Antonio Martínez Ramón, se han celebrado solemnes cultos en la iglesia parroquial.

En dichos cultos ha tomado parte la capilla de música de la catedral de Jaén.

La túnica dedicada a la imagen ha sido bordada primorosamente por doña Amparo y doña Francisca Sollet, esposas de D. Antonio y D. Ignacio Martínez Ramón.

En la misma parroquia se han celebrado solemnes sufragios por el alma de la donante, doña Amalia Ramón.

Robo audaz.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el bergantín ruso *Naima*, procedente del Canadá, con cargamento de madera, se ha cometido un robo audaz.

Los cacos cortaron las amarras y lanzaron al río cuarenta toneladas de maderas, que la corriente arrastró río abajo.

Se organizó una emocionante persecución, en seis botes, que lograron poner en fuga a los ladrones, cerca de la desembocadura.

Si está usted disgustado con la lámpara que utiliza, pruébela la «OSRAM» y no gastará otra.

Concesionario para España:

León Ornstein. Madrid. Mariana Pineda, 5.

## ARAGON

Los remolacheros.

TERUEL. (Domingo, noche.) Reunidos los cultivadores de remolacha, han acordado no cultivar por menos de cuarenta pesetas la tonelada, puesta en estación, y adherirse al acuerdo adoptado en la reunión que se celebró en Zaragoza el 12 del pasado.

El director de Agricultura en Teruel.

TERUEL. (Domingo, noche.) Una Comisión del Ayuntamiento ha cumplimentado al director general de Agricultura.

Mañana se procederá a la elección de los terrenos en que habrá de ser instalada la granja agrícola en proyecto.

## Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

## CANARIAS

Pretados colombianos.

TENERIFE. (Domingo, mañana.) En el vapor *Boulogne* han llegado, de paso para Europa, los obispos colombianos señores Maldonado y Perdomo.

Recorrieron la población acompañados de varias personalidades.

Continuarán su viaje para España, Italia y Bélgica, con objeto de estudiar el movimiento católico de Europa.

Obrero muerto.

Trabajando en las obras de construcción del Asilo de Mendigos, el obrero Manuel Rodríguez, de diez y siete años, se aproximó al borde de un barranco y perdiendo el equilibrio se despeñó, yendo a parar al fondo, donde quedó muerto.

## CASTILLA LA VIEJA

Feria de ganados.

MIRANDA. (Domingo, tarde.) Con un tiempo espléndido se ha inaugurado la feria de ganados, que durará ocho días.

En las cuadradas hay muchos ejemplares valiosos de distintas razas.

Asamblea de veterinarios.

El día 3 se celebrará en el salón de actos del Ayuntamiento la asamblea de profesores veterinarios, a la que asistirán representantes de los Colegios de Valladolid, Soria, Palencia, Santander, Bilbao, Guipúzcoa, Vitoria, Logroño, Pamplona, Zaragoza y Burgos.

Los asambleístas tratarán de los exigios sueldos que dan los Ayuntamientos a los titulares y discutirán si conviene renunciar a sus cargos, en vista de ello.

También firmarán una suscripción a favor de la familia de un compañero que se halla encarcelado.

La Asamblea transmitirá sus acuerdos al ministro de la Gobernación.

La Fiesta del Arbol.

BURGOS. (Domingo, noche.) Organizada por la Sociedad Amigos del Arbol, se ha celebrado con brillantez en el paseo de la Quinta la Fiesta del Arbol, con asistencia de las autoridades y Comisiones oficiales.

A pesar de lo desahucado del tiempo ha asistido muchísimo público.

Los niños que tomaron parte en la fiesta fueron obsequiados con meriendas.

## CATALUÑA

Reuniones electorales.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se han celebrado, sin incidentes dignos de mención, los mítines organizados, uno por los regionalistas y el otro por la coalición de radicales y nacionalistas, para la presentación de candidatos por Barcelona.

El de los regionalistas se verificó en el teatro Tivoli.

El local estaba lleno, aunque no tanto como en anteriores ocasiones, en que el público llenaba los corredores y la parte exterior.

A las once ocuparon la presidencia, el que lo es de la Liga, Sr. Abadal, quien tenía a sus lados a los candidatos por Barcelona señores marqués de Camps, Rusiñol, Garriga, Masó, Ferrer y Vidal y D. Pedro Rahola.

También estaban presentes los Sres. Cambó, Prat de la Riba y Girona (D. Ignacio).

Detrás, ocupando todo el escenario, estaban los representantes de los centros regionalistas, concejales y diputados provinciales en ejercicio, o que lo fueron, y otros conspicuos del partido.

Inició los discursos el Sr. Rabola, al que siguieron los Sres. Garriga, Cambó y Rusiñol, é hizo el resumen el Sr. Abadal.

—En el teatro Cómico celebraron su mitin los de la coalición radical nacionalista.

El teatro estaba completamente lleno.

En los antepechos del primer piso se colocaron las banderas y estandartes de las entidades, centros y círculos radical y nacionalista, en número de cuarenta y ocho.

De estos estandartes, el mayor número era de los radicales.

A las diez y media comparecieron Lerroux, Emiliano Iglesias y Corominas, y el público los aplaudió.

En la mesa presidencial, colocada en el escenario, tomaron asiento los señores citados y el candidato nacionalista Sr. Estapé, y los diputados provinciales de ambos partidos.

A primera hora se repartieron a la entrada del local hojas impresas, dirigidas a los radicales y suscritas por «Varios radicales que no olvidan», en las que se daban a conocer párrafos de varios artículos y discursos de Corominas y Carnet contra Lerroux y los radicales.

Los que las repartían fueron abucheados primero y luego abofeteados, teniendo que intervenir la Policía.

El salón quedó alombrado de impresos rotos a pedazos.

También se repartieron impresos dirigidos a los electores, en los que se recomendaba la candidatura «Pro Justicia», del doctor Queraltó.

En los alrededores del local se habían tomado grandes precauciones.

Se había dicho que podían ocurrir algunos incidentes promovidos por los nacionalistas; pero no se confirmó el rumor.

Hablaron los Sres. Valentí Camps, diputado provincial radical; Estapé, nacionalista; Iglesias, Pedro Corominas y, por último, Lerroux.

A la salida, los portabanderas las llevaron desplegadas a sus Círculos respectivos.

Los jóvenes bárbaros iban formados a estilo de los requetés.

Posa en libertad.

Esta madrugada, a la una, fué puesto en libertad Manuel Posa, agresor de Maura.

A las doce cumplía la condena que le fué impuesta por la Audiencia.

La noticia no era pública, y sólo fueron a buscarle su padre y su hermano, algunos vecinos de la casa en que éste vive, el defensor Emiliano Iglesias y el presidente de la Comisión encargada de la suscripción hecha a su favor por los radicales.

Sin manifestación de ninguna clase, después de saludar a los que le esperaban, el libertado se dirigió a su casa de la calle de León.

Contra lo que se había dicho, no ha asistido hoy al mitin del teatro Cómico.

Propaganda electoral.

Terminado el mitin en el teatro Tivoli, el Sr. Cambó marchó a Granollers y Mollet, para asistir a dos reuniones electorales en favor del candidato Sr. Plaia.

También, terminado el mitin en el teatro Cómico, el Sr. Lerroux salió con dirección a Lérida, y desde allí a Balaguer y Tremp, para hablar en favor de los candidatos que, respectivamente, se presentan por aquellos distritos, Sres. Rodés y Mir y Miró.

—Mañana ó pasado se celebrará un mitin electoral en Tarragona, en el que hablarán los Sres. Corominas é Iglesias en favor de la candidatura de coalición republicana por aquella circunscripción.

Mitin radical.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el mitin celebrado por los de la coalición, el Sr. Valentí Camps, radical, dijo que van a la unión para hacer una Cataluña republicana, democrática y anticatalanista.

El Sr. Estapé, nacionalista, dice que las banderas, antitéticas ayer, se unen hoy, lo cual constituye un espectáculo hermoso.

Ataca a la Liga, de la que dice no le extraña que mire con desconfianza a la coalición.

Condena enérgicamente la guerra de Marruecos.

D. Emiliano Iglesias explica que la coalición obedece a altas miras y no a bajos egoísmos.

Ataca la Mancomunidad, diciendo que la Liga, que ha tenido contubernios con el Gobierno, traerá un nuevo caudismo y hay que acabar con él.

Dice que para terminar la guerra de Marruecos, que aniquila la raza española, no hay otro remedio que la revolución.

El Sr. Corominas (D. Pedro), dice que la coalición obedece al deseo de defender la libertad y la democracia, hoy en peligro.

Ataca a la Liga, que dice hace escarnio de las ideas republicanas que hay que defender en la plaza pública, en el mitin y en la barricada.

Dice de Lerroux que de la misma manera que le combarieron en día honradamente, le estimarán con entusiasmo, como al partido radical, en lo sucesivo.

Añade que no contarán a los radicales *El segador*, que guardarán en el fondo del alma, pero con la *Marsellesa* se entenderán perfectamente.

Defiende los sindicatos obreros; pide protección para ellos; aboga por las huelgas, contra el capital explotador; ataca a los poderes que defienden al capital contra los obreros y pide la unión de todos para la defensa de las libertades.

Termina con un viva a Cataluña, que es contestado sin gran entusiasmo.

Al presentarse el Sr. Lerroux es recibida con una gran ovación y vivas.

Explica el porqué de la unión.

Tres clases de razones—dice—la han impulsado: nacionales y patrióticas, regionales y transcendentales.

Las nacionales son, en general, el presupuesto al servicio de las instituciones; las segundas, o sean las regionales, porque con las luchas intestinas de radicales y nacionalistas queda destruido un principio regenerador de España, única fuerza viva que en ella late para combatir la ambición y contubernios de la Liga para destruir el republicanismo; y la tercera razón es la necesidad de salvar los principios.

Estas—termina diciendo—son las razones que han determinado la caudición, y con ellas no se persigue la consecución de actas, sino impedir el triunfo de la Liga, que es el de la reacción, en las futuras elecciones.

## GALICIA

Partido de «foot-balls».

VIGO. (Domingo, noche.) Entró un equipo del Vigo Sporting y otro de un club británico se ha jugado el partido final del campeonato de foot-ball en que se disputaba la copa Urzaiz.

Ganaron los ingleses por cinco tantos contra uno.

Buques alemanes.

VIGO. (Domingo, noche.) Después de haber permanecido en estas aguas cerca de dos semanas, han salido para Kiel los buques alemanes, escuelas de guardias marinas, «Hansa» y «Vineta».

Ha quedado aquí el «Hertha», que marchará pasados ocho días.

## VALENCIA

Los obreros agrícolas.

CASTELLÓN DE LA PLANA. (Domingo, tarde.) Los obreros agrícolas han celebrado un mitin para pedir al Gobierno que extienda a los obreros del campo los beneficios de la ley de accidentes del trabajo y que conceda una amnistía para los procesados por delitos políticos.

## EXTRANJERO

Solución de la huelga minera.

PARIS. El Consejo Nacional de la Federación de mineros ha celebrado hoy una reunión en la Confederación general del Trabajo.

La reunión ha sido muy laboriosa. Comenzó por la mañana y era ya de noche cuando ha terminado.

Por virtud de las declaraciones hechas por los representantes de los mineros, se ha acordado que éstos vuelvan al trabajo el martes.

El acuerdo es extensivo a las minas de todos los departamentos de Francia.

## COSAS INGLESES

¡Vaya una señora!

LONDRES. Hace dos meses, un señor que iba en automóvil atropelló el carrizo de una lechera y rompió los cuartos de leche que la mujer llevaba en el mismo.

Ayer fué visto el proceso instruido.

Y el señor en cuestión tuvo que pagar, en concepto de indemnización y multa, una suma equivalente a 7.000 pesetas.

Los jueces se mostraron más severos que de costumbre, porque varios testigos declararon que en el momento del atropello el automóvilista llevaba en su auto a una señora.

Y esta señora, no obstante el frío, iba vestida con unas medias y un chaleco de franela nada más.

Hamel y la condesa de Dudley.

LONDRES. El aviador Hamel ha realizado una ascensión, acompañándole como pasajera la condesa de Dudley.

Ha rizado el rizo cinco veces.

Al descender ha declarado la condesa, poseída del mayor entusiasmo, que ha experimentado una emoción con la que no pudo ni soñar.

En favor de los deportados.

LONDRES. Se ha celebrado un gran mitin al aire libre, con asistencia de 500.000 trabajadores, para protestar de la deportación de los transvaalenses.

Han hecho uso de la palabra los nueve deportados, quienes han dirigido duros ataques a Botha.

Se ha votado por aclamación una orden del día pidiendo que los deportados sean devueltos al Transvaal para que continúen realizando la obra social emprendida.

## La situación en Méjico

Un cablegrama.

PARIS. *Le Matin* ha recibido un cablegrama de Pancho Villa, en que éste le dice: «La situación de las brillantes fuerzas constitucionales es brillantísima.»

En breve marcharemos sobre Torreón, donde habrá un choque serio con las fuerzas de Huerta.

En las regiones que dominamos, la prosperidad es grande y hay paz y trabajo, y el comercio y la industria hacen buenos negocios.

Vamos a establecer un Banco del Estado, con un capital de diez millones de pesos.

Compraremos tres millones de plata para garantizar una emisión de papel moneda.

Las autoridades de Chihuahua han reconocido a Carranza como Presidente.»

## COSAS FRANCESAS

Ante la estatua de Estraburgo.

PARIS. Según la costumbre de todos los años, hoy al medio día reunirse los estudiantes en las inmediaciones de la Sorbona.

Y a las dos de la tarde irán a la estatua de Estraburgo, en la plaza de la Concordia, y la adornarán con banderas, y depositarán al pie de ella coronas de flores.

¡Volverán al trabajo!

PARIS. Los delegados del Consejo Nacional de Mineros se han reunido esta mañana para discutir qué deben hacer los huelguistas después de haber votado la Cámara la ley de retiros.

## AVISOS UTILES

### VICHY-ETAT

Son la mejor medicina para el estómago, Hôpital (estómago), Vichy-Célestins, Vichy-Grandes-Bains y Vichy-Grande-Grille (hígado).

### EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Créese que acordarán que se vuelva mañana al trabajo.

El robo de valores certificados.

PARIS. Siguen las diligencias relacionadas con el robo de un saco de valores certificados, cometido ayer.

Esta tarde, en Romanville, pueblito de los alrededores, un muchacho de diez años ha encontrado abandonados en las afueras dos sacos que llevaban la inscripción «Correos de Francia».

Llevados a la Comisaría, se ha comprobado que uno de ellos es el que desapareció ayer.

Del otro no se sabe nada, así cuando lógicamente hay que pensar que fué también robado con su contenido.

Las pesquisas policíacas continúan.

## COSAS RUSAS

Un misterio.

SAN PETERSBURGO. En el expreso de Moscú ha sido hallado el cadáver de un conocido millonario.

No presentaba herida alguna.

En un bolsillo se le encontró un papel, donde estaba escrito:

«No se culpe a nadie de mi muerte.» Pero la Policía cree que el millonario ha sido envenenado, y que su envenenamiento escribió las anteriores palabras para hacer en un suicidio.

El Príncipe de Wied.

SAN PETERSBURGO. El Príncipe Guillermo de Wied, Soberano electo de Albania, visitó ayer a la Emperatriz viuda y a otras personas de la Familia Real.

Anoche, a las siete, salió para Berlín.

## COSAS ALEMANAS

La conferencia ferroviaria.

BERLIN. La Conferencia ferroviaria internacional que se viene celebrando aquí ha tomado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Los viajeros no podrán permanecer en los pasillos de los vagones cuando el tren esté en marcha, y si lo hacen serán multados.

Jamás podrán, con ningún pretexto, los viajeros de tercera pasarse a segunda ó a primera.

Un nuevo dirigible.

BERLIN. Ha sido ensayado un nuevo y gigantesco dirigible.

Tiene cinco barquillas y cuatro propulsores. Su longitud es de 144 metros, y su volumen de 24.000 metros cúbicos.

EN PARIS

## La Cámara de Comercio de España

Fiesta íntima.

PARIS. Se ha reunido esta tarde en un banquete, en uno de los restaurantes de los Campos Eliseos, la Junta directiva de la Cámara de Comercio de España en París y algunas otras personalidades invitadas.

El banquete tenía por objeto celebrar la renovación de la Junta de la Cámara.

Ha sido una fiesta de carácter puramente íntimo.

Los comensales eran próximamente 24.

Ha presidido el embajador de España, señor marqués de Villaurrutia, sintiéndose a su derecha el nuevo presidente de la Cámara de Comercio, D. Pedro Rigalt, y a su izquierda el presidente anterior, D. Pedro Díez.

Los demás comensales eran el cónsul de España, Sr

# INFORMACIONES DE MADRID

## hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
2 de marzo de 1864.

En la madrugada de hoy ha quedado, según nuestras noticias, formado completamente el Ministerio, cuya composición había confiado S. M. la Reina al Sr. D. Alejandro Mon. El Gabinete, según se nos asegura, es el siguiente:

Presidente sin cartera, Sr. Mon.  
Estado, Sr. Pacheco.  
Gracia y Justicia, Sr. Mayans.  
Guerra, Sr. Marchesi.  
Hacienda, Sr. Salaverría.  
Gobernación, Sr. Cánovas del Castillo.  
Marina, Sr. Parejo.  
Fomento, Sr. López Ballesteros.  
Ultramar, Sr. Ulloa.

Si alguna duda parecía quedar aún anoche, era respecto al puesto que debían ocupar los Sres. Ulloa y Ballesteros en estas dos últimas secretarías.

La circunstancia de recogerse S. M. la Reina más temprano de lo que tiene por costumbre, a consecuencia de su convalecencia, impidió anoche que juraran los nuevos consejeros de la Corona.

Los individuos del nuevo Gabinete deben reunirse hoy por la mañana en casa del señor Mon, y creemos que a la una de la tarde jurarán su cargo en manos de S. M.

Para bilis y estreñimiento, nada como el  
**AGUA DE CESTONA**

PARA HOY

## Calendario y santoral

Lunes 2 de marzo de 1914.

Sale el Sol a las 6,48.  
Se pone a las 18,7.  
Sale la Luna a las 8,53.  
Se pone a las 23,43.

SANTORAL.—San Simplicio, papa y confesor; Santos Jovino, Pablo, Heraclio, Lucio, Absalón y Lorgio, y Santas Secundilla y Jenara, mártires.

SANTOS CLEONICO, EUTROPIO Y BASILISCO, mártires.—Vivían en Capadocia, de donde ambos eran naturales, unidos por vínculos de parentesco y de amistad.

Como se confesaban cristianos, el prefecto ordenó que les azotasen. Pero esto sirvió para enardecerles, y como además se les curaran milagrosamente las heridas producidas por los azotes, se convirtieron a la fe muchos de los que habían presenciado el prodigio. Entonces derramaron sobre los cuerpos de los santos gran cantidad de pez y plomo derretido, y después les crucificaron, en cuyo martirio perecieron el año 308.

## AVISO

Recordamos a nuestros distinguidos clientes que durante la Cuaresma elaboramos nuestros exquisitos pasteles y hojaldres con manteca de vacas y aceites puros de olivas, y que seguimos vendiendo

Rico chantilly en pasteles, tartas y cajitas. Ideal nata a la catalana en las típicas hojas y en platos.

Planes, natillas, postres, chocolates, fiambres, café, té.  
Leche pura de estable y vacas propias.  
Helados de chantilly y Biscuit glacé.  
Degustación de Joghurt, Kefir y Fosfo-caeo.

Pida hoy mismo la rica torta INDIA, 0,20 y 0,50 céntimos, creación de la Casa.  
CASA DE MODA  
La India, Montería, 12.—Teléfono 4.168.

## UN BANQUETE

Montepío Comercial e Industrial Madrileño.

Para conmemorar el XVI aniversario de la fundación del Montepío Comercial e Industrial Madrileño, y para festejar la existencia en la caja del mismo del primer millón, se congregaron ayer en el restaurant de La Huerta más de doscientos asociados, entre los que figuraban bellas y distinguidas damas, entre las que recordamos a las señoras de Ribalta, Ortubia, Bermejo (D. Alejandro y D. Ricardo), Lafuente, Margareto, Ponce de León, Martín y Ugarte.

La Junta directiva, compuesta de los señores D. Antonio Samper, presidente; don Ceferino Cienquenz y D. Benito Arrizabalaga, vicepresidentes; D. Jesús Margareto, tesorero; D. Froilán Ponce de León, contador; D. Luis Lavín, secretario; D. Cándido G. Navacerrada, vicesecretario, y los vocales Sres. Cascáñares, Vilaplana, Martín, Samper, Olóriz, Jiménez, Polanco y Lafuente, recibieron muchas felicitaciones por el estado próspero en que han sabido colocar al Montepío.

Terminado el almuerzo, en el que reinó la mayor cordialidad, el Sr. Lafuente, como presidente de la Comisión organizadora del banquete, explicó el objeto de éste, dedicó un afectuoso saludo a las damas que concurrían al acto, y tuvo palabras de deferencia para los representantes de la Prensa que habían sido invitados.

D. Eduardo González Hoyos, ex presidente del Montepío, dedicó un recuerdo a la memoria de los fundadores de la Sociedad, señores Olarzábal y Roig, y dió lectura a unos curiosos datos que demuestran el impulso adquirido por el Montepío en estos últimos años, recordando que en 1900 sólo tenía en caja 5.475 pesetas y 230 socios, y hoy cuenta con 780 asociados y un capital de un millón.

Hizo notar la benéfica tendencia de las clases mercantiles e industriales hacia la pre-

visión y el ahorro, y oyó muchos aplausos al terminar su discurso.

También los escuchó el Sr. Samper al dar lectura a un discurso, recomendando a sus compañeros que perseveren en el camino emprendido para el desarrollo del Montepío.

El presidente de éste, D. Antonio Samper, hizo un brillante resumen, dió lectura a un telefonema de los Sres. Díaz y Colera, de Barcelona, y a cartas de los Sres. Molinero y Olóriz, y dedicó frases de felicitación a los hermanos Laiseca, que son los que mayor número de asociados han presentado en el Montepío.

Volvió a hacer uso de la palabra el Sr. González Hoyos para hacer la presentación del socio protector del Montepío, señor conde de Santa Engracia.

Obligado a hablar el ex diputado por Madrid, y después de una estruendosa ovación, el señor conde de Santa Engracia pronunció un elocuente discurso, ofreciendo su cooperación, decidida y entusiasta, para el engrandecimiento del Montepío, cuyas excelencias y ventajas ensalzó.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Brien y C. Probadlas. Inm. orables

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 2 y 3 de marzo.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas corrientes de metálico, hasta las presentadas el día anterior.

Día 4.

Idem de id. id. en metálico, hasta las presentadas el día anterior.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 5.008.

Día 5.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico hasta el número 86.100.

Días 6 y 7.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 86.100.

Idem de id. id. en metálico, hasta el número 86.100.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100, hasta el número 8.873.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.911.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.421.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.422.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.955.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas e intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## Publicaciones de actualidad

**DE LINARES RIVAS**

**"LA FUERZA DEL MAL,"**

Gran éxito en el teatro de la Princesa. Acaba de publicarse. De venta en todas las librerías a 3,50 ptas. Pedidos a la BIBLIOTECA HISPANIA, San Lorenzo, 10.

## EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

# RECEPCIÓN DEL OBISPO DE MADRID

El muy ilustre ex rector del Sacro Monte, en Granada; el tan competente en Literatura e Historia; en una palabra, el tan virtuoso como sabio prelado de Madrid-Alcalá, el excelentísimo Sr. D. José María Salvador y Barrera, ha conquistado ayer un nuevo florón en su brillante vida, debido a su indiscutible mérito, por todos reconocido.

Y si ayer tarde fué recibido con júbilo en tan docta Casa, ha acrecentado esta alegría el oír el magnífico discurso, verdadera joya literaria, cuyo tema fué «El padre Flórez y su España Sagrada».

Bien quisieramos reproducir tan hermoso trabajo histórico-literario; pero toda vez que la falta de espacio se estrella contra nuestro deseo, copiaremos algunos párrafos de labor tan meritoria por su excelente fondo y gala forma.

Empieza el nuevo académico de este modo:

«No hay nada que agobie y humille tanto nuestro ánimo como las mercedes cuando se reciben sin merecerlas. Por esto siento yo el mío hoy cohibido y como atajado al presentarme ante vosotros para responder a la que me dispensasteis, tan singular y tan grande, llamándome a ocupar una silla en esta Real Academia, custodio preclaro y diligente de todo cuanto en los siglos que pasaron es alma y vida de nuestra Historia nacional, y como santuario venerando donde se conserva con amor filial y se guarda con devoción reverente cuanto nos legaron nuestros mayores para enseñanza, regocijo y enaltecimiento de nuestra raza.»

Continúa el prelado, en brillantes párrafos, haciendo mención de la famosa abadía granadina del Sacro Monte, en donde recibió su educación literaria y en donde ejerció el profesorado en la enseñanza de la Historia durante toda su vida sacerdotal.

Habla después de la famosa cuerda granadina, ó sea una colección de jóvenes que se reunían en casa de Pablo el Ruso, artista de aquella nación que fué enviado por su Gobierno a Granada con objeto de estudiar los primeros artísticos y arquitectónicos de la sala de las Dos Hermanas, de la Alhambra, a cuya cuerda pertenecieron D. Pedro Antonio de Alarcón, D. Manuel Fernández y González, Fernández Jiménez, Castro y Serrano, Sirola, Mariano Vázquez, Afán de Rivera, Manuel del Palacio y Riaño, acerca del cual se extiende grandemente, enumerando sus muchas obras, y elogiando su talento y las manifestaciones de su actividad, y a continuación dice:

«A un espíritu como el de Riaño, tan amante de la cultura de su Patria, no podía ocultársele la importancia de los problemas pedagógicos, y singularmente en lo tocante a la enseñanza primaria y a la artística, asunto de tan capital importancia para la educación de los pueblos, que ya venía siendo objeto de preferente atención de parte de los sabios y de los hombres de Estado, aunque no tanto en España, ni con tanta solicitud como en otros pueblos de Europa, por lo cual bien puede asegurarse que entre nosotros se anticipó a su propio tiempo con su reforma de la Escuela Central de Maestras de Madrid, la creación del curso especial de párvulos con su Patronato de señoras y el Museo Pedagógico de Reproducciones artísticas, del que más que inspirador y propulsor, fué su verdadero fundador, y alma y aliento de esta institución docente, de la cual esperaba tan felices resultados y provechos para el arte nacional, al que consagró, durante toda su vida todas las energías y fervores de su espíritu.»

«Tal es, a grandes rasgos, aunque oscuros y borrosos, por no consentir otra cosa la torpeza de mi pluma, la figura, sobresaliente por su talento y por su saber, tan justificado y bien probado, del ilustre académico é insigne catedrático a quien, por pura benevolencia vuestra, vengo yo a suceder, tan lleno de admiración por el sabio maestro como vacío de merecimientos. Para presentarme con alguno, siquiera hoy, que voy a ocupar por vez primera la silla que me habéis designado, he elegido el tema del padre Flórez y su España Sagrada, que es por sí solo bastante y sobrado para solicitar vuestra atención, por grande que sea mi incapacidad é insuficiencia, y desaliado y mezquino lo que, al desarrollarlo, haya de decir ante vuestra ilustrada consideración.»

El ilustre prelado se ocupa después en recordar las absurdas, risibles patrañas y fantásticas invenciones de la famosa Torre Turpiana, de Granada, a fines del siglo XVI, las cuales se extendieron por todas partes, llegando casi todo el siglo XVII y parte del XVIII de historias compuestas de las más extrañas invenciones y fábulas, con que se empeñaron algunos historiadores en involucrar y oscurecer nuestra Historia nacional, hasta llegar al padre Echevarría, Conde y Flores, en quienes tuvo fin y remate aquella funesta pleyade de falsarios, y entra de lleno a desarrollar el tema objeto del discurso, ó sea «El padre Flórez y su Historia Sagrada».

En notables párrafos hace el Sr. Salvador y Barrera la apología del insigne agustino, que nació en la villa de Villadiego el 1702.

Y dice el ilustre prelado:

«Desde que se graduó de maestro en la Complutense, y fué incorporado a aquel glorioso Claustro, Alcalá fué su residencia habitual durante veinticinco años, y allí, al calor del fuego sagrado encendido por el amor al saber en aquella Alma máter de la ciencia española, cuya soberanía é imperio compartía con la salmantina, fué donde el insigne agus-

to comenzó a sentir predilección por los estudios históricos y literarios, que despertó y vivió en su espíritu el trato y correspondencia con los hombres más eminentes de su tiempo, que habían hecho de aquella ciudad centro y emporio del movimiento científico y literario del siglo XVIII.

«Por los que conoció y trató en Alcalá y en Madrid, donde solía pasar las vacaciones, en el convento de San Felipe el Real, no hubo hombre distinguido en letras ó ciencias con quien dejara de tener comunicación más ó menos frecuente. Don Alfonso Clemente de Aróstegui y fray Francisco de Riambau, de quien dice el padre Méndez que era «sujeto erudito en toda casta de letras humanas y divinas»; los bibliotecarios de S. M., D. Juan de Iriarte, D. Blas Nasarre y D. Manuel Martínez Pingarrón; los eruditísimos padres benedictinos Diego Meolaeta, Martín Sarmiento y Domingo Ibarreta; D. Gregorio Mayans, y tantos otros con los cuales sostuvo relaciones, ya personalmente, ya por escrito, mediante una continuada correspondencia sostenida por su amor incansable al estudio.»

El período de su formación científica y literaria se extendió hasta el año 1739; porque si bien había escrito antes de Filosofía y de Teología dogmática, cuya obra fundamental en cuatro tomos, comenzada a publicarse en 1732, acabó en 1738, hasta el año siguiente no se consagró del todo a los estudios históricos: habiendo comenzado por publicar en 1743 su *Clave Histórica* con el propósito de escribir y dar a luz después la *Geografía eclesiástica de España*, de cuya determinación le apartó el bibliotecario de S. M., D. Juan Iriarte, resolviéndolo a escribir la *España Sagrada*, por la confianza que le inspiraba para tan grande é importante empeño la extensísima erudición histórica y el vigor y claridad del soberano entendimiento del sabio polígrafo, a quien conoció y admiró en el convento de San Felipe el Real de Madrid.»

El obispo de Madrid-Alcalá continúa haciendo algunas consideraciones sobre la significación y trascendencia de la *España Sagrada* en los estudios históricos de nuestra patria, admirablemente manifestadas, llenas de citas y de una erudición poco común.

El muy notable discurso del nuevo académico termina de este modo:

«Bien puedo terminar diciendo que los hijos de San Agustín recibieron con la *España Sagrada* un honroso y riquísimo legado que conservaron con honor como monumento preclaro de sabiduría y gloria inmortal para la familia agustiniana que, aleccionada por el ejemplo y dirigida por las luminosas enseñanzas del sabio maestro, formó una verdadera escuela histórica que pudiera ser llamada *floriziana*; porque no sólo siguió el mismo criterio y se ajustó a su método, sino que tuvo hasta el propio domicilio de San Felipe el Real de Madrid, donde el esclarecido agustino trabajó la mayor parte del tiempo, y donde tenía y se conservó su biblioteca, sus códices, sus manuscritos, sus medallas y su Museo de Historia Natural, que horrorosamente saqueado todo primero por la soldadesca de la invasión francesa, fué luego despiadadamente profanado por la furia revolucionaria española de 1835, que, empujada por su codicia y concupiscencia desenfrenadas, sin atajo ni respeto para nada divino ni humano, puso sus manos sacrilegas destruyéndolo, y confundiendo entre sus ruinas sobre aquel riquísimo tesoro hasta los restos del más sabio historiador del siglo XVIII, no quedando piedra sobre piedra de aquel venerando relicario de la religión, de la cultura y de la ciencia española.»

«De esperar es que el poderoso patrocinio, tan generosamente concedido para este laudable y benemérito empeño por esta doctísima corporación al ya mencionado presbítero don Pedro Sáinz de Baranda, ilustre bibliotecario de la misma; al sabio historiador y catedrático de la Universidad Central D. Vicente de la Fuente, y a D. Carlos Ramón Fort, que parece que tiene desde la muerte de este último plegadas sus alas, por causas seguramente superiores al espíritu de cultura y de trabajo que se respira y mueve y estimula, de manera tan perseverante y bienhechora a todos sus individuos, las abra de nuevo, sobre todo ahora que el Estado atiende con cierta solicitud y liberalidad los estudios históricos para amparar y alentar una obra que será siempre honra de esta Real Academia, y luz y ornamento de la cultura y de la historia nacional.»

Prolongados aplausos premiaron la hermosa y muy erudita labor del muy ilustrado obispo de Madrid-Alcalá.

Seguidamente, el muy distinguido y estudioso académico de número D. Francisco Fernández de Bethencourt contestó al nuevo académico en otro no menos notable discurso, saludando en hermosos períodos al obispo de Madrid-Alcalá, haciendo elogios del hermoso trabajo de que había dado lectura, reseñando los muchos merecimientos que atesoraba el académico que desde hoy había de compartir en la Academia los consiguientes trabajos.

El Sr. Fernández de Bethencourt dijo: «Por de pronto, el obispo de Madrid ha comenzado su labor académica saludando noblemente la deuda en que estábamos todavía con el P. Flórez, haciendo su elogio más acabadado en esta sesión pública y solemne, la primera que ha consagrado la Academia a la memoria del que, sin ser miembro de ella, aunque con orgullo veamos que preside su retrato nuestras juntas de trabajo, se improvisó, según las frases de nuestro gran crítico, geogra-

fo, cronologista, epigrafista, numismático, paleógrafo, bibliógrafo, arqueólogo y naturalista, haciendo de su *España Sagrada*, no solamente un gran libro, sino un gran ejemplo, la mayor representación de la actividad erudita del siglo XVIII, fuera, a juicio de aquél, de toda comparación posible; nuestra verdadera y extraordinaria enciclopedia. Desde el primer momento el obispo de Madrid se ha hecho acreedor a nuestro vivo reconocimiento, consagrando su discurso de recepción a este varón insigne, que vistiendo el sayal de religioso, fué el primero, a todos los hipertríticos anteriores, en demostrar cumplidamente «que a Dios no se le sirve, é El quiere que se le sirva, con la invención ni con la mentira, y en cerrar contra «la piedad equivocada é indiscreta», echando por tierra «santos apócrifos», borrando de una plumada «milagros imaginarios y tradiciones increíbles», moviéndose exclusivamente a los impulsos de la Verdad, «a la que, como hija de Dios—ha dicho el señor obispo,—tenía rendido su espíritu.»

El Sr. Fernández de Bethencourt dijo en los últimos párrafos de su hermoso discurso: «Entretanto, aquí os ofrecemos, con la esmaltada simbólica medalla que pronto va a confundirse sobre vuestro pecho con la cruz que manifiesta vuestra dignidad, un sitio de reposo y de paz en el culto reparador y tranquilo de la Ciencia, de las Letras y de la Historia. Nosotros formamos una Corporación amable, donde toda serenidad tiene su asiento, uno de aquellos que cantó Lucrecio:

*Sapientum templa serena,*

donde se olvidan pronto los ruidos disonantes y las agitaciones de la calle. Aquí vivimos todos en la paz del estudio, habiendo dejado a las puertas de este viejo edificio cuanto pudiera dividirnos y separarnos: aquí el marqués de Cerralbo se entiende a maravilla con el Sr. Azcárate; el Sr. Hinojosa y el Sr. Pérez-Villamil fraternizan, una vez por semana, con el Sr. Bonilla y con el señor Ureña; y todos, seamos fuera de este recinto lo que fuéremos, y pensemos lo que pensáremos lejos de aquí vivimos, en pleno siglo XX, presididos sabiamente por un padre jesuita, de todos querido y venerado, como antes lo fuimos por el gran conservador que se llamó Cánovas del Castillo, ó por el viejo liberal que se llamó Vega de Armijo, ó por dos tan excelsas personalidades, ajenas a la política candente, como fueron Saavedra y Méndez y Pelayo, cuyas sombras todas parece que vagan hoy en esta estancia para asociarse a nuestro júbilo en el acto de recibirlos. Estos son los templos que vienen después de los levantados a Dios, y aquí, como oís, aunque pagana, también hace Clio cosas que se parecen mucho a milagros: ya veréis cómo os tratarán todos; estoy por decir que, si no todos solicitarán vuestras bendiciones, todos besarán respetuosos el pastoral anillo. Yo confieso que es tan grande mi cariño por cuantos van a ser aquí vuestros compañeros, que, aun de los que no piensan enteramente como vos y como yo, sólo se me ocurre, cuando sobre esto cavilo, murmurar para mis adentros el verso aquel de la zarzuela de mis tiempos:

*¡Lástima que estos moros no se salven!*  
El docto académico fué premiado con estruendosos aplausos.

El acto, repetimos, ha revestido todos los caracteres de extraordinaria solemnidad.

Presidió S. M. el Rey, sentándose a su derecha el nuncio de Su Santidad, ministro de Gracia y Justicia, marqués del Vadillo, y señores Pérez de Guzmán y Herrera, y a su izquierda el director de la Academia, reverendo padre Fita, obispo de Sión y el Sr. Ugarte.

Entre los académicos figuraban los señores barón de la Vega, Codera, marqués de Laurén, conde de Cedillo, Vives, Beltrán, Altolaguirre, Mérida, Pérez Villamil, Ureña, Novo y Colson, Vázquez, conde de la Mortera, los electos general Arrúe, Vales Faillde y otros.

Fuera tarea ardua hacer mención de todas las distinguidas damas que asistieron al acto, y las personalidades, representantes de la política, ciencia, literatura, que presenciaron la solemne ceremonia.

La falta de espacio nos impide continuar; pero repetimos que el acto ha sido solemnísimo y digno del nuevo académico señor obispo de Madrid-Alcalá.

**Casa Valentín Martín**  
BERNARDO MARTÍN  
Almacén de comestibles finos, vinos y licores.  
8, PRECIADOS, 8

A LA SALIDA DEL BAILE  
**JOVEN HERIDO**

En la madrugada de ayer, al salir del baile que se celebraba en el Gran Teatro, uno de los jóvenes que habían concurrido al mismo, llamado Luis Pomés Gamoy, y domiciliado en la calle de Sagasta, 7, tuvo un altercado con un desconocido.

Salieron ambos a la calle, donde continuó la discusión, y a los pocos momentos el Pomés, agredido por su contendiente, recibía una puñalada en el costado izquierdo.

Varios amigos que acompañaban al Pomés, entre ellos un distinguido aristócrata, le condujeron a la Casa de Socorro de Buenavista, en cuyo establecimiento fué curado por el médico de guardia, que calificó la herida de profundamente reservada.

El paciente fué trasladado luego a su domicilio.

El Juzgado instruyó las diligencias primarias, dando órdenes a la Policía para descubrir a su agresor.

**Anisete Marie Brizard**  
Una copita, es el mejor digestivo.



NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

La Musa de los Madriles

Alegre, graciosa y arriscada, de ojos picaros y labios de clavel, es esta Musa de los Madriles, que con igual garbo sabe ceñirse el mantón de borrego que el de Manila ó tocarse con la mantilla de madroños, que sabido es que por las venas de la gentil Musa corre sangre de majos.

Es flor de ingenio y donosura que brotó del alma popular madrileña en los barrios humildes y escordidos que dieron vida á la corte, un tiempo de las Españas y hoy de España; barrios en los que aun se conserva el carácter típico de la manolera, expresado con maravilloso arte por pintores y escritores que alcanzaron la inmortalidad.

La encantadora Musa, que es alma del pueblo, y con él vive, y con él comparte sus penas y alegrías, os dirá cómo quieren y odian sus hijos, cómo se requiebran, se insultan, sufren, trabajan y se divierten. En cada caso y en cada tipo tendrá la frase ingeniosa de gran oportunidad, plena de gracia y de travesura, irónica ó despectiva; ya rienda, zumbona y cascabelera, ya grave ó sentida, que os impresionará alegre, tierna ó dolorosamente.

Bocetos de sainete ó pasos de comedia, que á veces tocan en lo dramático, son los que os ofrecerá, con tanto relieve como sencillez, en estos cuadros populares de costumbres, sorprendidos en el arroyo, en las guardillas, patios de vecindad, á las puertas de las iglesias, en tranvías, tabernas, salones de baile, obradores y talleres, en el ambiente ruidoso y alocado de verbenas, romerías y kermesses, bodas y bautizos.

Los tipos de recia fibra que intervienen en parecida tragicomedia, la Musa os los presentará tales y como son por dentro y por fuera, con sus vicios, virtudes é idiosincrasias; chavalillos que cifran su mayor goce en poder entregar á sus madres, todos los sábados, su jornal de aprendiz; chavalas que, por mantener á sus familias, sacrifican su juventud en el obrador, y son felices porque en su guardilla tienen un jilguero que canta y un tiesto de albahaca que perfuma el ambiente; vagos impenitentes que viven á costa del prójimo ó de la prójima, que á todo llega su desaprensión; borrachos conaunques que trabajan toda la semana para gastarse el sábado, á la salida del tajo, el misero jornal, y á la mujer y á los hijos, ¡que les parta un rayo!; compadres que se sienten tenorios; nocitos pintureros, nocitas postineras; compadres que se las dan de bravoneles á la antigua y de guapos á la moderna, y en todo tiempo con menos corazón que las gallinas; comadres amigas del triquiñis y del chismorreo; viejos y jóvenes honrados y trabajadores, modelos de ciudadanos, que á sus horas saben divertirse... y otros mil tipos, que es harto variado el conjunto.

Tal es la pintoresca galería que os ofrece La Musa de los Madriles, el último libro de poesías que acaba de publicar Antonio Casero.

Y al decirnos quién es el autor no precisa que os encarezca lo que vale y representa en nuestra Literatura el que dió á la estampa Los gatos, Los castijos y El pueblo de los majos, y estrenó sinnúmero de sainetes que han cimentado su fama y popularidad por manera perdurable y definitiva.

No yo, pobrecito de mí, que carezco de toda autoridad y competencia para juzgar de los trabajos ajenos, sino escritores tan ilustres y autorizados como Pícn, los Quinteros, Cavia, Benavente—y en La Musa de los Madriles, el venerable maestro Pérez Galdós, en el prólogo, y Pedro de Répide en el epílogo—os declararán que este poeta, el más madrileño de todos los poetas, siente, ama y refleja tan magistral y donairosamente como sus inmortales predecesores en romances y sainetes, sus sentimientos y amores por el pueblo que le vio nacer. ¡No en balde tuvo su cuna en el castizo barrio de Maravillas, y recibió la sal—y con ella la gracia—en la típica iglesia de majos y chisperos!

En el riante y ameno huerto que, con regocijo y admiración de cuantos sienten cariño por este pueblo tan noble, cultiva el autor de Los gatos, no sólo florecen las rosas y claveles de la alegría; también entre las humildes

margaritas, las hortensias y la albahaca, peculiar planta madrileña, esplenden los pensamientos y las pasionarias. Llegó el poeta á la plenitud y dominio de su arte, y no satisfecho con arrancar risas con el gracejo picaro y desenfadado de su musa retozona, trató de conmovier con la nota tierna y dedicada. Para conseguirlo, buceó en la entraña del alma popular, y halló tesoros de inefables sentimientos.

Ya en El pueblo de los majos se inicia esta evolución: basta recordar, entre otras poesías, la de; *Qué vida más local* cuyo mejor elogio es el de que figurara en las ontologías que se formen de nuestros poetas contemporáneos. En este último libro se acentúa la evolución en *El primer jornal*, *La chavalilla*, *La viejecita*, *Los calzones del chaval* y *Noche de Reyes*. Son composiciones inolvidables que reflejan el alma del pueblo y el de su ilustre poeta.

ALEJANDRO LARRUBIERA

FENALINA CURA INMEDIATA REGALAMOS un sello á toda persona cuyo dolor haya resistido á otros medicamentos. — MANERA, Serrano, 44, y farmacias —

TEATRO REAL

DESPEDIDA DE LA SRA. GALLI CURCI El martes próximo celebrará en este teatro su función de despedida la admirable soprano Amelita Galli Curci, á quien de modo tan efusivo demuestra el público madrileño su admiración y su simpatía.

El programa de la *serata d'onore* de la eminente artista ha sido compuesto con muy buen gusto; es el siguiente:

- 1.º Primero y segundo actos de *Rigoletto*. Y 2.º Segundo acto de *Puritano*.

También cantará canciones que la admirable soprano ha interpretado ya en la escena de la lección de música de *El barbero de Sevilla*, y otras en que se lucen de modo brillante el talento y las esplendorosas facultades artísticas de la Sra. Galli Curci.

La función corresponde al 2.º turno.

«PARSIFAL»

Ya se ha efectuado el primer ensayo de conjunto de esta grandiosa obra, que en esta segundo serie de audiciones será puesta en escena de modo que responda al gran éxito que obtuvo en la primera serie y á la expectación que ha despertado.

Los trajes y el decorado han sido objeto de minuciosas pruebas, lo mismo que los efectos de luz y la complicada maquinaria.

Los coros de niños y las nuevas voces que han sido incorporadas á las masas corales del teatro Real producirán encantador efecto.

Todo hace afirmar que las nuevas representaciones de *Parsifal* constituirán un grandioso acontecimiento artístico.

*Parsifal* se pondrá en escena á mediados de semana.

POR UN PERIODISTA

El Centro de Repórter.

Suscripción abierta en favor del socio del Centro D. José L. Barberán para que pueda trasladarse á una población de Levante y recobrar la salud perdida.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries for Don Eduardo Estelat, Roberto Castrovido, Juan Catena, Manuel María Iglesias, Eduardo Barriobero, Francisco R. Besteiro, José Alsina, Arturo Mori, Francisco Escoldá, Santiago Oria, Antonio Heredero, Miguel Tato, and R. Mestre Martínez.

(Continuará.)

El Convento de las Trinitarias

Bien merece fijar la atención de todo madrileño este edificio, que existe en la calle de Lope de Vega, número 20 (antes llamada de Cantarranas), cuyos recuerdos en la historia de la Literatura española y de las glorias de la capital de España son imborrables, aun cuando pasen desapercibidos para el transeunte indiferente que no medita respecto á las grandezas que tiene ante sus ojos.

Su fundación se debe á doña Francisca Romero, en 1612. La advocación es de San Ildefonso y la fachada, muy sencilla, con dos tajos de piedra á los lados, un frontispicio triangular en el remate, tres ingresos de medio punto en el centro, con un bajorrelieve y escudos de armas de las casas de La Cerda y Villena. En la iglesia, espaciosas, aunque no grande, hay un cuadro de Alonso del Arco, que representa á San Felipe Neri y un San Agustín, de Donoso. Las pinturas de las pechinas representan á frailes trinitarios, ostentando la cruz con los brazos rojo y azul, propios de la Orden.

Encima del coro del presbiterio hay una inscripción que dice: «En este monasterio yacen Miguel de Cervantes Saavedra, Catalina de Salazar, su esposa, y Marcela de San Félix, hija de Lope de Vega.»

En la fachada del convento existe una monumental lápida conmemorativa, dedicada, el 2 de enero de 1870, por la Real Academia Española á la memoria de Cervantes con el busto del mismo, donde consta que por su última voluntad fué allí enterrado, y que á la Orden Trinitaria debió principalmente su rescate. La lápida es obra del escultor D. Ponciano Ponzano.

Las trinitarias descalzas de Madrid han tenido alguna participación, siquiera sea indirecta, en las glorias de los grandes ingenios españoles del siglo XVII; y para todo no puede sustraerse la extraordinaria honra de albergar los restos del Príncipe de nuestros escritores, en términos que no deja lugar á duda, que la sepultura de Cervantes se encuentra en dicho convento, aun cuando se haya dicho otra cosa por algún escritor.

Fué enterrado el gran Cervantes en aquel sitio, por ser religiosa del convento de Trinitarias Descalzas de San Ildefonso su hija doña Isabel de Saavedra, y como dice el señor marqués de Molins en su erudito trabajo acerca de este asunto, titulado «La sepultura de Cervantes» (1), «parecían encargadas esas monjas de orar, abstraídas en el silencio del claustro, por el alma de aquel preclaro ingenio, mientras los hombres de letras producían en el mundo inmensa resonancia con el nombre y la fama del mismo, que volaba de región en región para admirarle y enaltecerle».

En 1.º de noviembre de 1612 se otorgó la escritura de venta de dos casas á favor de doña Francisca Romero, situadas una en la calle de las Huertas y otra en la de Cantarranas, con cargo de treinta y dos reales y dos gallinas de censo perpetuo en favor del cura y beneficiado de Santa Cruz. Ese es precisamente el sitio que hoy ocupa el actual convento, en el que tomaron el hábito de religiosas por vez primera nueve señoras cuyos nombres eran: doña Mariana de la Hoz, doña Jerónima del Castillo, doña Angela de Zárate, doña Quiteria Solano y Romero, doña Inés de Cuellar, doña Jerónima Varín, doña Ana Viguera y Zapata, doña Josefa García y doña María Pacheco. En 1614 profesó en este monasterio una hija natural de Cervantes.

El día 23 de abril de 1616, que era sábado, abriéronse las puertas de aquella iglesia para dar paso á un féretro, llevado en hombros de cuatro hermanos de la Orden Tercera, que enerraba un cadáver con el rostro descubierta, las manos cruzadas sobre el pecho y empuñando en la diestra una cruz.

Colocaron los hermanos el ataúd en el suelo, agolpáronse las religiosas en la celosía para contemplar al muerto; pero la capucha del hábito de San Francisco cubriale la frente y gran parte del rostro, muy desfigurado por las huellas de larga enfermedad. Aquel era el cuerpo del inmortal Miguel de Cervantes, cuyo portentoso cerebro, desierto entonces

(1) Leído ante la Real Academia Española en 1870.

ces de ideas, había concebido los maravillosos pensamientos que admiraron al mundo entero y á las naciones, que los traducían á sus respectivos idiomas.

Oficiaron el coro, tanto con sus rezos como con sus lágrimas, las religiosas, y dieron sepultura al muerto, sin que haya podido, desgraciadamente, saberse el sitio en que tuviera lugar el enterramiento, resultando el desconsuelo de no poderse identificar aquellos preciosos restos mortales, que hubieran sido preciosa reliquia digna de perpetua conservación y de habersele erigido suntuoso mausoleo, en el que las artes desplegasen toda su inspiración, acaso inferior al mérito de lo que albergaba tan sagrada tumba.

Las referidas religiosas trinitarias han tenido, en días lejanos, épocas de gran pobreza, soportada con dignidad, y á las que hacían frente con su trabajo en diversos conceptos, hasta que después fueron protegidas por algunas Casas aristocráticas.

En aquel convento profesó también la hija de Lope de Vega, que cambió su ilustre apellido por el nombre de Sor Marcela de San Félix, y tras de las rejas del mismo vió pasar el entierro de su padre, pudiéndose contemplar toda la angustia, amargura y aflicción inmensa de que estaba poseída en aquellos críticos momentos, en el magnífico y laureado cuadro de Suárez Llanos, existente hoy en uno de los escritorios del palacio del Senado, y cuyo título es: «Entierro de Lope de Vega», trabajo pictórico que honra á su autor.

Grandes son los hechos de que ha sido testigo este templo; pero el servir de sepultura al Príncipe de los Ingenios, que, como dijo Ventura de la Vega

«Aun nos llamamos, por él, la primer región del mundo»,

es bastante motivo de veneración, considerándole cual monumento sagrado, ante el cual debe inclinarse la frente, por no haber palabras bastantes para expresar todo el respeto y la admiración que inspira un recinto que alberga tan venerada y excelsa tumba. Sólo por eso merece que se perpetúe á través de los siglos, y lo considere la nación como eterna é indestructible joya.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.—Hoy lunes se representará por primera vez en sección sencilla, á las seis de la tarde, la aplaudidísima fantasía lírica de gran espectáculo *La boda de la Farruca*, poniéndose en escena también, á las once y tres cuartos de la noche, como todos los días.

El próximo miércoles, á las diez y cuarto de la noche, debut de la popular artista Consuelo Mayendia en *El club de las solteras*, pasatiempo cómico-lírico en un acto, en el que tanto se distingue tan notable tipe.

El miércoles 11 del corriente debutará en este teatro el número de actualidad las *Tango Girls*, compuesto de 12 señoritas, las que representan una original escena bailable á transformación, titulada *El bar argentino*, con decorado adecuado y trajes típicos. Los baillables que ejecutan son: *El tango argentino*, *La machicha madrileña*, *La danza de las pandereatas* y *Quadrille acrobática*.

Gran Teatro.—Hoy lunes se reanudarán en este teatro las representaciones, interrumpidas por los bailes de máscara, poniéndose en escena, á las seis, en sección *vermouth*, por primera vez después de mucho tiempo que no se representaba, la aplaudida fantasía de gran espectáculo *La tierra del Sol*, con escenas y números nuevos; á las siete el gracioso sainete *Las chulas de Madrid*; á las diez y cuarto *La tierra del Sol* y á las once y cuarto la obra nueva de gran éxito *Los dioses del día*, cuyo deslumbrante espectáculo tanto ha llamado la atención, y cuyas representaciones se han contado por otros tantos llenos.

Cervantes.—En vista del extraordinario éxito alcanzado por la farsa cómica en tres actos original de miss Margarita Mayo, adaptación española de Federico Reparez, titulada *Lluvia de hijos*, esta Empresa ha acordado, á partir de hoy lunes, representarla en la sección *vermouth* de las seis y media, y por la noche á las diez y media, en sección doble.

NOTICIAS GENERALES

D. Francisco Giner de los Ríos nos haga hagamos público que de ninguna manera acepta su extraña inclusión en la candidatura del Comité republicano radical, debiendo estimarse como voto perdido cualquiera que lleve su nombre.

En el Ateneo de Madrid, hoy lunes, á las seis de la tarde, D. Gonzalo Morenas de Tejada dará lectura de su nuevo libro *Las fuentes amargas*.

TOS.—Se cura con Jarabe Orive; Farmacias.

«El Hogar Español» destina este año á fondos de previsión y reserva la importante suma de 730.000 pesetas, á pesar de haber aumentado el beneficio á repartir á las imposiciones especiales del 6 al 6 1/2 por 100. Las reservas ascienden en la actualidad á 1.497.000 pesetas, ó sea casi el doble de las constituidas en los nueve años anteriores.

El Comité liberal monárquico del distrito del Centro ha establecido el Centro electoral en la calle de Jacometrezo, núm. 17.

Academia Médico-Quirúrgica.—El lunes, á las seis y media en punto de la tarde y en el Colegio de Médicos, Mayor, 1, segundo, celebrará sesión pública esta entidad.

Se expondrán y discutirán las comunicaciones pendientes, y además el doctor Cifuentes presentará «Un caso de fistula consecutiva á talla perineal y tratado por derivación de orina»; el doctor Sánchez Herrero, sobre «Historia de un claustrófono»; y el doctor Medina, «Modificadores del peristaltismo intestinal».

Según *El Siglo Médico*, en la semana última han predominado los padecimientos carrales y reumáticos, efecto natural del estado atmosférico. Las anginas, corizas y laringo-bronquitis han sido abundantes, así como los catarros gripales. Se han observado numerosas exacerbaciones de neuralgias y artritis de naturaleza reumática. Las alteraciones digestivas, gastritis, colibacilosis y diarreas se presentan en gran número. La enfermedad crónica ha empeorado. Abunda la viruela. En la infancia siguen las fiebres eruptivas en escaso número, las bronquitis y los ligeros desarreglos del vientre.

Durante el pasado mes de febrero, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso han ingresado 83 tuberculosos pobres de los 116 enfermos que lo han solicitado; en total se han prestado 764 asistencias en las consultas.

El lunes, á las diez de la noche, celebrará sesión pública la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, para continuar la discusión de la Memoria del Sr. González Sánchez (D. M.) acerca del tema «Crítica de la evolución de la familia á través de los tiempos, y algunas palabras acerca de la libertad de testar», interviniendo en la discusión los Sres. Hernández Rico (D. L.) y Campuzano y Horma (D. F.).

La Academia de la Lengua y la Pardo Bazán

La directora de El Pensamiento Femenino, Srta. Asas Manterola, tiene ya redactada la instancia que ha de presentar al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes en solicitud de que se adicione un artículo á los estatutos por que hoy se rige la Real Academia Española de la Lengua, á fin de allanar el camino para que en esta docta casa pueda ostentar digna representación la insigne literata doña Emilia Pardo Bazán.

Como dicha señorita ha recibido en su domicilio, Princesa, 40, adhesiones para tal objeto hasta de la República Argentina, la admisión de las mismas se prolongará hasta el día 31 del corriente por sí, tanto de la indicada República como de otro cualquier punto del Extranjero, hubieren enviado su conformidad y aun no hubiesen llegado á su destino.

Una vez que la instancia haya sido presentada al ministro, será publicada en los diarios y revistas que tengan gusto en ello.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Aquella noche, los huéspedes del castillo de la Roche de Eon estaban, como de costumbre, reunidos en el salón. El aspecto de éste era verdaderamente triste.

Al lado de la chimenea la marquesa jugaba al «piquet» con el duque de Sauves, y en el extremo del salón el coronel, en compañía de su sobrino y de Mauricio, había emprendido otra partida de naipes; pero era evidente que todos aquellos personajes, á pesar de la distracción que proporciona el juego, estaban preocupados de una manera más ó menos desagradable. Así es que, como por acuerdo tácito, todos dejaron reposar las cartas cuando la duquesa entró en el salón.

—¿Cómo habéis dejado á nuestra enferma, querida mía?—exclamó la marquesa.

—Mucho mejor—contestó la señora de Sauves.—Espero que la noche sea buena. De aquí á dos ó tres días lo más, nuestra

querida niña estará completamente restablecida y en estado de bailar.

—¿Y es el médico el que dice eso?—preguntó la señora de la Roche de Eon.

—No, señora—contestó la duquesa;—soy yo.

—¡Oh! Entonces—contestó alegremente Mauricio—este oráculo es más seguro que el... de Hipócrates. ¡Es una embajadora la que habla; reparadlo bien, señores! Mi querido Gastón, es necesario que os ocupéis sin demora de las nuevas invitaciones.

—No deseo otra cosa—respondió el joven «sportsman».—Estoy aquí para eso; pero necesito una doble autorización: la de la señora marquesa de la Roche de Eon, en primer lugar, y la de vuestra hermana, después, que deseo, naturalmente, recibirla de su propia boca.

—Es muy natural—murmuró el coronel.—Señor vizconde—replicó la duquesa dirigiéndose á Gastón con cierto acento de malicia, —¿dudaréis de ello, por casualidad?

—No digo eso, señora duquesa; pero... Pero lo pensáis, y no tenéis razón, porque la señorita de Chalandray me ha dado poderes para ocuparme de todos los preparativos de su matrimonio.

—¡Bravo!—exclamó Mauricio.—Al fin, nos vamos á entretener en el castillo de la Roche de Eon. La verdad es que hace algunos días andamos todos un poco malhumorados. ¿No es verdad, querida abuelita?

—¡Cállate, Mauricio!—contestó la marquesa.—No serás nunca razonable.

Después, inclinándose hacia la duquesa, le preguntó en voz baja:

—¿Cómo, querida mía, habéis hecho para cateizar á mi nieta?

—Ese es mi secreto, querida señora—contestó la duquesa de Sauves sonriendo;—permittedme guardarle aún un poco.

—Está bien—contestó la vieja marquesa.—Sois para nosotros Nuestra Señora del Buen Socorro.

Algunos instantes después añadió, reprimiendo un ligero bostezo:

—Es la hora de retirarnos. Mi querido duque, ¿queréis ofrecerme vuestro brazo para acompañarme á mis habitaciones? Nosotras seguiremos mañana nuestra partida.

—¿Mañana?—añadió negligentemente la duquesa.—No lo creo, porque me parece recordar que el duque sale mañana al amanecer para visitar á un antiguo amigo, que tiene una posesión en estos alrededores. ¿No es verdad, amigo mío, que tal es vuestra intención?

El coronel se sintió instantáneamente como aligerado de un pesado fardo. Empezó á comprender la facilidad con que la cita pedida por Roberto había sido concedida; pero de repente el audaz plan que había edificado sobre esta base, un poco frágil, se desplomó como un castillo de naipes cuando oyó que el duque respondía:

—Es verdad, mi querida Elena, que habia formado ese proyecto; pero he renunciado á él, al menos mañana.

Una nube pasó por la frente de la duquesa y se reflejó instantáneamente sobre

la del coronel. ¿El señor de Sauves había concebido alguna sospecha ó había cedido sencillamente á uno de esos móviles vagos y fugitivos que ejercen sobre las determinaciones humanas una influencia que es difícil explicarse? Sea lo que quiera, la duquesa, descompuesta por un incidente que no había previsto, recobró en seguida toda su sangre fría, y sin tratar de averiguar el motivo de tan brusco cambio de determinación, agregó con maravilloso aplomo:

—En cuanto á mí, soy menos variable en mis resoluciones que el señor de Sauves, y espero levantarme mañana al despuntar el día para poner en ejecución una piadosa peregrinación que proyecto desde que estoy en la Touraine, y á la cual no quiero renunciar.

—¡Una peregrinación!—exclamó aturdidamente Mauricio.—Comprendo, y hasta añadiré que somos de ella todos.

—No—contestó la señora de Sauves;—vuestra presencia podría comprometer el éxito, porque, á excepción de la señora marquesa de la Roche de Eon y la señorita de Chalandray, no sois buenos católicos la mayor parte.

—Supongo, mi querida Elena—repuso el señor de Sauves,—que no haréis un misterio del objeto de esa peregrinación.

—De ninguna manera. Voy al lindero del Poitou, al país más religioso de Francia. Allí están, en una ermita del lugar, las reliquias de una santa de gran veneración en más de veinte leguas á la redonda, y basta tocar aquellas reliquias para estar curada de las calenturas y de todos los demás males.

—Ignoraba, Elena—dijo el duque un poco secamente—que estuviérais en el caso de recurrir á semejante medicación, á menos que sea como medida de precaución.

—¡Ah!—dijo el coronel al oído de su sobrino.—¡Quién sabe! Esa santa quizás preserve de los accesos de sonambulismo.

—No es por mí—dijo la duquesa—por lo que emprendo esa peregrinación: es por una persona de vuestra familia, amigo mío, y á quien quiero casi tanto como si fuera mi hija.

—En ese caso, amiga mía—dijo la marquesa solícitamente,—yo debería acompañaros.

—¡Ah, señora!—contestó vivamente la duquesa.—Creed que tendría mucho gusto en ello; pero á vuestra edad, delicada como estáis casi siempre, y en esta estación tan desapacible, sería una grave imprudencia.

—Seguramente, abuelita—dijo Mauricio;—contentémonos los que estamos aquí con dar gracias á la señora duquesa por lo que hace por mi hermana; dejémosla ir, pero á condición de que nos ha de traer algunas indulgencias. ¿No es éste vuestro parecer, señor duque?

—Mi querido Mauricio—contestó el señor de Sauves,—yo siempre soy del parecer de mi mujer, y desde el momento en que cree que las peregrinaciones por intermediarios pueden tener eficacia, me asocio con mi intención y con todo mi corazón.

—¡Es natural!—murmuró el coronel.—«Lo que la mujer quiere, Dios lo quiere». Si el proverbio no existiese, la señora de Sauves lo habría inventado.

Mundo eclesiástico

(Continuación de los temas que se han de discutir en el Congreso nacional de terciarios franciscanos):

1. Sobre la vida de los terciarios. La profesión de la Orden Tercera reclama el apartamiento de las diversiones peligrosas, del boato y ostentación de los banquetes profanos. Conducta del terciario en la vida práctica y cómo deberán influir en el círculo de sus relaciones sociales.

2. La regla de la tercera Orden es medio, no sólo para observar la vida cristiana, sino también para alcanzar la perfección evangélica. ¿Cómo debemos llevar a la práctica el ayuno, asistencia a la misa diaria, comunión frecuente, etc.?

3. Deberes de los terciarios con relación a la Prensa. ¿De qué medios deben valer los terciarios para observar fielmente lo que la regla prescribe por medio de estas palabras: «No permitamos entrar en su casa aquellos libros o periódicos de los cuales pueda venir algún daño a la virtud, ni permitan leerlos a sus dependientes?»

4. ¿Cómo podremos conseguir que las Terceras Ordenes tengan medios suficientes para atender al decoro del culto divino, asistencia a los enfermos y al desarrollo de su grandiosa acción?

5. Modo de cumplir fielmente lo que dice la regla acerca de los testamentos, últimos Sacramentos y sufrágio. ¿Sería conveniente adoptar algún distintivo en los entierros de los hermanos?

6. Régimen y gobierno de la Venerable Orden Tercera. 1.º Naturaleza del régimen de la Tercera Orden, estabilidad de dirección dentro de las atribuciones propias de los respectivos superiores. ¿Debe tolerarse que los cargos sean ocupados indefinidamente por los mismos individuos? Indíquense los medios de extirpar abusos.

2.º Discretorios y visitantes de la Tercera Orden. Sus relaciones con las Hermanidades. Su conducta con los enfermos, necesitados, incorregibles y con los que habitualmente no asisten a las funciones mensuales.

3.º Relaciones que convendría establecer entre las Hermanidades de cada distrito con las de su provincia y las de ésta con las del resto de España, en cuanto a la organización de peregrinaciones, Asambleas regionales y Congresos nacionales. Indíquense el tiempo y manera en que deben celebrarse.

4.º Señálense los medios más adecuados de hacer verdadera propaganda franciscana, singularmente acerca de la naturaleza, precedencia y excelencia de la Orden Tercera y de las gracias y privilegios de que disfruta y de su comunicación con la segunda y primera Orden otorgada por Su Santidad Pío X.

5.º Dentro de las normas y disposiciones pontificias, ¿qué se podría hacer en pro de la clase obrera en escuelas, catequismos, escuelas y otras obras a que se dedican algunas Hermanidades?

6.º Temas de señoras terciarias. 1.º ¿Qué prohíbe la regla de la Tercera Orden con relación al lujo, bañes y espejos? ¿Cuándo los deberes sociales pueden dispensar en este punto?

2.º ¿Cuál es la misión de la hermana terciaria en la familia y de qué medios se valdrá para que su esposo, hijos y domésticos sean sinceramente cristianos?

3.º ¿De qué cualidad debe estar adornada la piedad seráfica? Medios para cumplir lo que la regla dice en el capítulo II, acerca de las prácticas piadosas.

4.º ¿Cómo puede contribuir la hermana terciaria al fomento de la paz y concordia en el seno de la familia?

5.º Necesidad de buen ejemplo. ¿Cómo se han de cumplir y qué extensión tienen estas palabras de la regla: «en su vida privada cuiden de edificar a los demás con su buen ejemplo?»

6.º Necesidad de que las hermanas terciarias hagan propaganda de las vidas compendiosas de los santos de la Tercera Orden y de hojitas seráficas.

ZENITRAM

AUTOMOVILES



SUCESOS DEL DIA

Dolor de una madre. El niño de pocos meses Alfonso Molina Bueca, que dormía con su madre, murió asfixiado por un lamentable descuido de aquella, que durante el sueño le envolvió con las sábanas, privándole de la respiración.

Atropello. En la calle del Arenal fué atropellado por un ciclista, que se dio a la fuga, el transeúnte Laureano Rodrigo Paúl, de setenta y cinco años, que resultó con el fémur izquierdo fracturado.

Dos caídas. En la Casa de Socorro del Centro fué asistido Francisco Igual Vila, de cincuenta y ocho años, domiciliado en la calle de Jacometrezo, 45, que sufrió una caída, produciéndose lesiones graves.

También por efecto de una caída tuvo que ser llevada a la Casa de Socorro Carmen Gutiérrez Domínguez, que se había fracturado la tibia y el peroné izquierdos.

Un robo. El dueño del cuarto segundo derecha de la casa número 21 de la Rivera de Curtidores denunció anoche en el Juzgado de guardia que al regresar ayer tarde, a última hora, a su domicilio, con su señora, observó que se hallaba abierta la puerta de la habitación.

Verificado un registro en el cuarto, se comprobó que le habían sustraído 1.000 pesetas en metálico y un mantón alforrado. Ni la puerta ni la cerradura presentaban señales de violencia.

La Policía, a la cual se dió cuenta del suceso, interviene en el asunto y busca a los ladrones.

Dos carteras que desaparecen.

En uno de los tranvías que hacen el recorrido de Retiro a Argüelles le sustrajeron ayer una cartera que contenía 50 pesetas a D. Antonio Hernández Conde.

—Doña Rosa Aparadisi echó de menos una cartera con 75 pesetas al pasar por la plaza de la Cebada.

No sabía si se la sustrajeron ó la habla perdido.

Conato de incendio.

En una zapatería establecida en la calle de la Luna, núm. 9, hubo en las primeras horas de esta madrugada un conato de incendio, debido a una avería en la instalación de luz eléctrica.

Cuando se personaron los bomberos en dicho sitio ya los vecinos habían logrado abrir las puertas de la tienda y quitar los cajones que cubrían los cortacorrientes y que estaban ardiendo.

Los desperfectos son de pequeña importancia.

El suceso del Gran Teatro.

La Policía, que trabajó ayer mucho a fin de averiguar quién era el agresor de Luis Pomés, capturó anoche a un sujeto, al que se le cree autor de las lesiones que padece el citado joven.

Ante la Policía declaró que no conocía a Pomés, y aseguró que no había ido al baile del Lírico la noche del suceso.

Tres atropellos.

El soldado del regimiento de Infantería del 'Rey Rafael R.' fué atropelado por el auto 506, en la calle de Alcalá.

En la Casa de Socorro de Buenavista, donde fué conducido, le curaron de lesiones de pronóstico reservado.

El chauffeur quedó detenido. —El carretero Silvestre Martínez López, de setenta y seis años, se cayó en el tejaz de Sixto, de la carreta que guiaba, y fué arrollado por el vehículo, resultando con la fractura del muslo derecho.

—Luis Rivero, de diez y siete años, dependiente de comercio, fué atropellado por un ciclista en la plaza de Oriente.

El ciclista logró huir, y Luis fué curado de la fractura del brazo derecho en la Casa de Socorro de Palacio.

FOOT-BALL

En el campo del Athletic se celebró ayer tarde, a las tres y media, el partido entre un equipo del Athletic y el de las Arenas de Bilbao.

Fué un partido muy bonito y animado. En el primer tiempo hizo dos goals el Arenas, y así terminó el segundo tiempo, quedando a cero los del Athletic.

El martes, a la misma hora y en el mismo campo, jugará el Arenas con el Madrid.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION. — Real decreto promoviendo al empleo de jefe de Administración de primera clase del Cuerpo de Correos a don Carlos Flórez y Fonvielle.

—Otro ídem id. de segunda clase del ídem ídem a D. Ismael González Solesio.

—Real orden aprobando la subasta celebrada y adjudicando definitivamente a la Sociedad Material para Ferrocarriles y Construcciones, domiciliada en Barcelona, la construcción y suministro de cuatro coches correos.

ESTADO. — Real orden disponiendo que D. Roberto Spottorno y Sanz de Andino, viceministro de España en Puerto Rico, pase a prestar sus servicios con la misma categoría a Gracia.

GRACIA Y JUSTICIA. — Real orden nombrando auxiliar cuarto de la clase de terceros de la Dirección general de los Registros y del Notariado a D. Felipe Sánchez Román y Gallifó.

—Otra declarando al opositor D. Antonio de la Puente y Quijano con derecho a ocupar la primera vacante que ocurra de auxiliar tercero de la Dirección general de los Registros y del Notariado.

—Otra disponiendo se den las gracias al presidente, vocales y asesores del Tribunal de oposiciones para proveer una plaza de auxiliar tercero de la Dirección general de los Registros y del Notariado.

HACIENDA. — Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes próximo pasado ha sido el de 6,19 por 100.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Hacienda. — Subsecretaría. — Rectificación al real decreto publicado en la Gaceta de 27 de febrero próximo pasado referente al suministro de cartones de marchamos en las Aduanas durante los años 1914 a 1918.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Resultado de la subasta para la adquisición y amortización de Deuda del Tesoro procedente del personal.

— Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación. — Dirección general de Correos y Telégrafos. — Rectificación a las bases para la convocatoria de 12 plazas de revisores pólglotas del Cuerpo de Telégrafos, publicada en la Gaceta de 27 de febrero próximo pasado.

Inspección general de Sanidad interior. — Circular interesando de los gobernadores civiles el mayor celo en el cumplimiento de la real orden circular de 3 de mayo de 1909, encaminada a perseguir la elaboración, anuncio y venta de específicos de composición desconocida, algunos de los que pueden afectar a la salud y a la moralidad públicas.

Inspección general de Sanidad exterior. — Dejando sin efecto la circular de este Centro de 17 de enero del año actual, relativa al estado sanitario del puerto de Saltpóns.

ULTIMA HORA

A Madrid.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el expreso han salido para Madrid el presidente y el secretario del Centro de Defensa social.

Los obreros textiles.

Comunican de Manlleu que los obreros textiles han celebrado un mitin, en el que han acordado empezar la huelga mañana, a pesar de que la Comisión había propuesto que se esperara hasta ver el resultado que obtenían las gestiones realizadas por el gobernador cerca de los fabricantes.

Se pronunciaron discursos muy violentos. Esta noche celebran otro mitin los obreros contrarios a la huelga.

El alcalde ha telegrafado al gobernador comunicándole que ha adoptado precauciones, porque los ánimos están muy excitados.

Mitin electoral.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En los salones de la Acción Social Católica se ha celebrado un mitin de propaganda electoral en favor del candidato señor marqués de Arlanza.

Han pronunciado discursos los Sres. Horro, Montserrat, Solans y Pano, recomendando la candidatura de referencia.

La Tuna Escolar.

Ha regresado de su excursión por las provincias del Norte la Tuna Escolar Zaragozana, muy satisfecha de la recaudación obtenida en favor del Dispensario antituberculoso.

Las obras del Pilar.

Los arquitectos Sres. Ripollés y Salas han visitado el templo del Pilar para estudiar las obras que para la consolidación de dicha iglesia han de ser ejecutadas.

Emitirán el correspondiente dictamen. Se tiene la impresión de que las obras comenzarán pronto.

Los remolacheros de Calayud.

El alcalde de Calatayud comunica al gobernador civil que reina excitación entre los remolacheros de aquella zona.

Unos trescientos se han presentado en la plaza de la Constitución.

Se ha nombrado una Comisión, que ha visitado al alcalde para decirle que no pueden esperar más tiempo a que se les pague la remolacha.

El Carnaval en Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El domingo de Piñata ha transcurrido con gran animación.

El paseo de las Delicias presentaba brillante aspecto, viéndose infinidad de máscaras, debido a que el Ayuntamiento ha vuelto sobre su acuerdo en lo referente al impuesto de máscaras.

Los exploradores de Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Los exploradores cartageneros han celebrado el primer aniversario de su fundación.

Han realizado con tal motivo una excursión muy animada.

Numerosas familias han presenciado el acto de imposición de las medallas conmemorativas.

Desmintiendo un rumor.

ALICANTE. (Domingo, noche.) He hablado con el ex ministro Sr. Ruiz Valarino, quien desmiente rotundamente la versión comunicada al ministro de la Gobernación, y dice que la tentativa de agresión fué de carácter político.

Sostiene que el individuo que trató de agredirle es amigo íntimo del alcalde, e iba amparado por cuatro guardias municipales.

Ha enviado al Sr. Dato el Sr. Ruiz Valarino el siguiente telegrama:

«Envíame aquí un telegrama de V. E. con afectuosos saludos, que agradezco.

Las noticias del alcalde de Orihuela, que ejerce el cargo estando procesado y suspenso por auto judicial, son totalmente falsas.

La rebeldía y los abusos proceden de él, que diariamente ejerce coacción, atropella y detiene a los electores liberales.

Ayer, antes de mi salida para ésta, detuvo arbitrariamente a uno, y fué precisa la intervención de la Guardia Civil y la presencia de mi notario.

Ruégole acuda a otras fuentes de información y responda a su historia, garantizando la seguridad personal y la libertad del sufragio.»

LA HUELGA GENERAL EN VALENCIA

Gestionando la solución.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) La Comisión de huelga ha pasado toda la noche en el Ateneo Mercantil discutiendo si hoy abrirían ó no las tiendas.

En el Gobierno civil se han reunido con el gobernador el alcalde, los jefes de las minorías y los representantes de los gremios para discutir la fórmula de arreglo.

La Junta la ha rechazado, y en las discusiones, acaloradas y fatigosas, se exterioriza la dualidad de criterio.

Los representantes de la Casa del Pueblo se oponen a que se abran los establecimientos sin conseguir ventajas.

Ahora se discute una fórmula, que consiste en abrir los establecimientos, suspender el cobro de los arbitrios hasta que se resuelva el recurso y previa garantía para el caso de que se resolviese en contra de las pretensiones de los gremios.

El Comité acepta la fórmula, menos el extremo referente a ofrecer la garantía.

Una Comisión ha marchado al Gobierno civil a comunicar al gobernador estos acuerdos.

EXTRANJERO

Dos aviadores muertos.

LYON. Los hermanos Salvez realizaban pruebas, por encima del campo de Amberly, con un monoplano fabricado por ellos.

El aparato ha sufrido una avería, cayendo sobre una cantera.

Uno de los hermanos, Gabriel, ha muerto en el acto.

El otro, Pedro, respiraba aún cuando le han recogido; pero momentos después ha dejado de existir.

Pegoud en Milan.

MILAN. El aviador francés Pegoud, que llegó acompañado de dos ayudantes, ha prestado declaración ante el juez que instruye las diligencias consiguientes a la denuncia presentada por el mecánico despedido.

Mañana será examinado por personas peritas el aparato que vendió Pegoud al aviador italiano, y el martes volará Pegoud con ese mismo aparato para demostrar que no estropeó ninguna pieza, y, por consiguiente, es falsa la denuncia.

Accidente de automóvil.

PARIS. Entre Versailles y Fontainebleau ha ocurrido un grave accidente.

Iban de paseo en automóvil la Davelly, tiple del teatro de la Opera Cómica, y el conde de Hourtel.

El automóvil ha chocado con otro que a gran velocidad caminaba en dirección contraria.

La tiple ha resultado herida de gravedad en la cara.

En el lugar del accidente un médico ha curado de primera intención a la tiple, dándole cinco puntos de sutura.

Después ha sido llevada a su domicilio con las precauciones requeridas por la gravedad de su estado.

Manifestación patriótica.

PARIS. Se ha celebrado la anunciada manifestación patriótica.

Los estudiantes, con banderas, se han dirigido a la plaza de la Concordia para depositar coronas en el monumento de Estraburgo.

Riña entre marineros.

BREST. Varios marineros pertenecientes a un torpedero griego han sostenido una reyerta con otros de un crucero ruso.

Dos rusos resultaron gravemente heridos.

Muerte de un ex Virrey.

LONDRES. Ha fallecido a los sesenta y siete años de edad lord Minto, que fué Virrey de las Indias.

Rebeldes codenados.

TOKIO. Hoy se ha juzgado a 150 indígenas de la isla Formosa, acusados de rebeldía.

Cincuenta y tres de ellos han sido condenados a trabajos forzados.

Al principal instigador se le ha impuesto la pena de muerte.

Diputaciones cerradas.

PEKIN. Después de una discusión en el Consejo de Administración, se ha acordado cerrar las Diputaciones provinciales, estimando que no se realizaba en ellas un trabajo útil.

El Lobo Blanco se escapa.

PEKIN. El famoso bandido chino El Lobo Blanco, que con mil de sus hombres estaba sitiado por las tropas, ha logrado escapar, huyendo a las montañas.

¿Es un Príncipe?

NIZA. La Policía ha detenido a un vagabundo que se titulaba Príncipe Resicci. Supónese que no es tal Príncipe.

La travesía del Atlántico.

NIZA. El aviador Garros ha anunciado que el año próximo intentará la travesía del Atlántico.

Muerte de Said pachá.

CONSTANTINOPLA. Ha fallecido Said pachá.

Era presidente del Senado y contaba en la actualidad setenta y siete años.

Desempeñó un gran papel político. Fué gran visir ocho veces.

Un combate en Trípoli

BENGHAZI. Las tropas italianas que manda el general Ameglio han sostenido un sangriento encuentro con los indígenas.

Estos eran 2.500. Los italianos les atacaron en dos columnas. Después de una pelea muy ruda, los indígenas huyeron, sufriendo grandes pérdidas.

Tuvieron 235 muertos. Los italianos sólo tuvieron que lamentar la muerte de dos askaris. También tuvieron 14 heridos.

El general Ameglio ha sido felicitado por el Gobierno.

NOTICIAS DE MEJICO

Le colgaron, pero no murió.

MEJICO. El general federal Guajardo, comandante en jefe de las fuerzas de Piedras Negras, ha enviado un despacho al ministro de la Guerra comunicándole que el americano Vergara, que fué colgado, no murió, como se creía.

Logró escapar con vida, y ha huido no se sabe adonde.

Mitin de súbditos ingleses.

MEJICO. Los súbditos ingleses han celebrado un importante mitin, al que asistió gran concurrencia.

Acordaron telegrafiar al ministro de Negocios de Inglaterra rogándole que se interese en la investigación referente a la muerte de Benton.

¿Cómo murió Benton?

MEJICO. Han sido designados dos cirujanos militares para practicar la autopsia del cadáver de Benton.

Este, según una nueva versión, que se admite como cierta, murió en el propio despacho de Villa.

Villa, antes de recibirle, le hizo esperar más de una hora, al cabo de la cual se le dijo a Benton que podía pasar.

Pero apenas había puesto un pie en el despacho de Villa, cuando recibió en el estómago un tiro, que le produjo la muerte.

Aun le hicieron después dos ó tres disparos más.

AVISOS UTILES

La anemia social

La vida puede equipararse a una empresa mercantil; si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente; si éstos superan a los ingresos, la bancarrota se aproxima. La vida moderna tiene exigencias imposibles, y como pide más de lo que uno puede dar, así se explica que la generación actual se caracterice por la miseria fisiológica, raquitismo, debilidad física y moral, anemia, neurastenia, etc.

Hay que compensar el mayor gasto que se exige a la máquina humana para prevenir la anemia, neurastenia, debilidad, raquitismo, linfatismo, y esto no es difícil de lograr con tónicos nerviosos tan maravillosos como el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

El Licor del Polo no se vende al cuarteo ni por medida ni peso; el que así lo compra es engañado, pues el Licor del Polo legítimo sólo se vende en sus frascos, con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.

REAL ESCUELA

de Ingenieros Electricistas y Academia Militar afecta a la misma.

Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica.

SARRIA-BARCELONA. La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empezará en 1.º de abril, del 20 al 21 de marzo.

Detalles: Domingo Bon, plaza de la Universidad, 2, Barcelona.

NECESITO directo capitalista, 60.000 duros, garantía 1.ª hipoteca sobre dehesa Toledo de 170.000 duros valor. Señor León, Abogado, Vergara, 8, de 2 a 5.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

HORQUILLAS Y PEINETAS

CASA ALEIXANDRE

Tenemos los últimos modelos que acaban de aparecer en París.

ATOCHA, 8, 10 y 12.—TOLEDO, 56, 58.

BASTONES

Los más elegantes. M. du Diego, Puerta del Sol, 13.

BOLSA DE DIAMANTES

Piedras y Perlas finas

COMPRA DE JOYAS, PIEDRAS Y PERLAS SUELTAS PAGANDO CON RELACION A SU PESO Tasación exacta de su valor.

Calle de Espoz y Mina, n.º 3, entlo.

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores Pálidos, etc. 7, Farmacia de D. Caspary, Descubridor de las Inyecciones.

CURACION del DIABETES

EL VINO PESQUI hace disminuir el azúcar diabético.

Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrene, antrax, etc. etc. — En venta en todas las farmacias.

CULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas, y a las ocho se manifestará a S. D. M., y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Rosendo, color blanco. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

## &lt;

